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küldött Finnországnak a Szovjet
Helsinkiben számítanak a légitámadások megismétlődésével 

Kvajohn szigeten megszűnt a {'apán csapatok ellenállása

Héliummal német kézben van a kezdeményezés
Helsinkiből jelentik; (MTI) A Német TI jelenti: Hull külügyminiszter Fhm- 

országnak küldött ujabb ultimátumszerű követeléséről szóló washingtoni je- 
leütésekről a Finn Távirati Iroda közli a íinn külügyminisztérium megerősí­
tésé^ amely szerint az Egyesült Államok helsinki ügyvivője valóban átnyúj­
tott egy ilyen nyilatkozatot

Helsinkiből jelentik: (B. T.) Helsinkiben arra számítanak, hogy a légitá­
madások nemcsak megismétlődnek, hanem még fokozódnak is. A szovjet te­
vékenység politikai hátterét is vizsgál gatják. Az a vélemény, hogy a szovjet 
megkísérli megpuhítani a mögöttes országrész lakosságát, hogy Így alkalmas­
sá legye megállapodás kötésére. Ezzel sémijén a sajtó azt mondja, hogy a 
iinn közvélemény régóta hajlandó megállapodni a szovjettel, ha biztosítják 
Finnország függetlenségét.

Véres harcok Cessino birtokáért
Zürich, (Und, Tud,): Az 5-ik ameri­

kai hadsereg főhadiszállásáról jelentik: 
Az amerikaiak rendkívül véres harcok 
után Cassino közepéig nyomultak és a 
város egyrésze birtokukban van. Az 
Exchange haditudósítói ezzel szemben 
felhívják a figyelmet arra, hogy már 
többször sikerült bchatolniok a város­
ba. ahonnan azonban a németek min­
dig visszavonulásra kényszerítették az 
angolszászokat.

Támadási kezdtek a németek 
a nettunoi hídfő három 

szakaszán
Zürich. (Und. Tud.): A net tűnői híd­

főnél folyó harcokról jelentik Alexan­
der tábornok főhadiszállásáról: A hüllő 
felelt kedden legalább 120 stuka és 
harcibornbázó működött, hogy pusztítsa 
a szövetségesek kirakodóhelyeit és rak­
tárait. Azonkívül a messzehordóágyúk 
-.o kilométerről lőtték a tengerpartot. 
A kettős tevékenység közben folytatták 
az Anzio és Nettuno körül levő védel­
mi berendezések kiépítéséi. Az angol­
szász gyalogosoknak szállítható kis acél 
bunkereket bocsátottak rendelkezésre, 
úgyhogy az eddigi ideiglenes árokháló­
zatot erősebb védelmi rendszerré vál­
toztathatják. Kedden délután a hídfő 
három szakaszán a németek újra me 
kezdték a támadást. Igen heves harcok 
alakultak ki

finzso körül rirőta’f atialyo’ika’ 
védekezik Alexander 

tábornok
Zürichi jelentés szerint a Xetlunónál 

partraszállt szövetségesek a legutóbbi 
2t órában minden támadókísérletet nice- 
sziin let lek c« csak védekeznek. Alexan­
der tábornok parancsára a hídfőállást 
An/io körül drótakadályok, lövészárkok

és kiserődök hálózatával erősítették 
meg. mert a német zuhanóbombázók és 
messzehordó ágyúk tevékenységében ál­
talános támadásra következtetnek. A 
nemet tüzérségi és légitámadás kedden

, délelőtt már lsen erős volt. Kora dél­
után német páncélos és gyalogos csapa­
tok támadtak. A harc egészen a sötét­
ség beálltáig tartott. Angol haditudósí­
tók jelentése a harcok fokozódásával 
számolnak.

Légicsata Frankfurt felett
Zürichből jelentik, hogy kedden dél­

ben amerikai nehézbombázók na.-v va­
dászit 'serettel megtámadták a Majna 
meleltti Frankfurtot. Az elhárítás igen 
erős volt. A város felett hosszú légiósa- 
ták voltak. Sok robbanó és gyujtóbom- 
ba esett a városra. Ugyanakkor más 
angolszász repülők Franciaország észa­
ki partvidékét támadták. Az eddigi je­
lentések szerint a szövetségesek kedden 
nappal 25 repülőgépüket vesztették el.

2 ezer foglyot ejtettek a németek
Zürich. (MTI.): A Basler Nachrich­

ten római levelezője jelenti: Itteni né­
met körök és a római lapok ez idősze- 
lint feltűnő bizakodást tanúsítanak a 
nettunói hídfő körüli harc fejleményei 
tekintetében. Azzal a ténnyel okolják 
meg ezt, hogy a helyzet az előző heti­
hez viszonyítva teljesen a nérnetek ja­
vain és a szövetségesek hátrányára for­
dult. A kezdeményezés ez időszerűit a 
németek kezében van. A német hadmű­
veletek eredményeként a hűl fő most 
egyre jobban összezsugorodik. Emellett

németeknek sikerült igen érzékeny 
csapást mérni a szövetségesekre, akik­
nek súlyos veszteséget okoztak. A leg­
utóbbi napon a németek 2000 foglyot 
ejtettek. Az ellenség csapataiban igen 
nagy a halottak száma, mert az angolok 
rendkívül bátran verekednek és kockáz­
tatják életüket, de nem adják meg ma­
gukat. A súlyos veszteségek következté­
ben a szövetségesek jelenleg nem tá­
madnak. hanem várakozó magatartást 
tanúsítanak.

Londonba érkezett « moszkvai 
Fwéd követ

jele"tik: MTI) \ Német TI jelenti: A moszkvai svéd követ 
útban Stockholm fele, Londonba érkezett, ahol valószínűen csak néhány na- 
pót tolt. Londoni diplomáciai körökben _ a svéd lapok szerint ez az ..la. 
zas nagy feltűnést keltett.

Mcsyu hegység nttalgn vidékén 
nyomulnak előre a Japánok 

Delhi leié
Tokióból jelentik: MI I \ Döméi 

Iroda jelenti az egyik burmaj támasz 
Pontról: \ hu mai japán csapatok, me­
llek február l én az ellenség több íz- 
le n bejelentett ellentámadásának meg.
1 h'zcscip a l'nttidasgi szakaszon ujabb 
hadműveletet kezdtek, a Mayu hegység 
"•tahin vidékén folytatják előnyoinnlá 
m,kal A lapén csapatokkal szoros 
cgyü'tniüködösben küzd az indiai nem 
''ti hadsi-reg i„. amely nmuk-zd:*- c‘f>. 

nyomulását u rag (hajlott célja Del ti

felé. \z indiai hadseregnek szilárd el­
határozása, Iingy a legnagyobb nehéz­
ségekkel szomb'w.,állva is elérje célját.

\ Döméi Iroda jelentésében kiemeli, 
hovy a jelenlegi hadjárat célja az. cl- 
• épség meg/avnrá-a i>s tervei végrehaj­
tásának megelőzése. \ kezdeményezés 
dyonmódon a japánok kezébe ment a1. 
Az ellenség terve íz volt, bogy a Kína 
felé vezető burmaj utat isméi megnyit­
hassa. Ez lett volna nx egyik legfonto- 
- ibb ténj e/.öje az ellenség Burma ellcu

indítandó támadásának. Ezt a tervet a 
japánok most valószínűen kudarcra íté­
lik. «

Washingtonból jelentik: (B. T.) Hiva­
talosan jelentik, hogy Kvajolin szigetén 
a japán csapatok ellenállása teljesen 
megszűnt. A védők a harcok közben 
elestek.

Wilkie, Roosevelt, Dewey és 
Hull küzdenek az amerikai 

elnökválasztáson
Lisszabonból jelentik: (MTI) Mint a 

brit hírszolgálat jelenti Washingtonból, 
Roosevelt a sajtóértekezleten nem vála- 
szolt arra a kérdésre, vájjon elvállal- 
ja-e negyedszer is az elnöki jelölteti?t.

Stockholmból jelentik: (MTI) Az. In 
térin! jelenti: Wilkie április l én Wis­
consin állam előválasztásai során kori 
a köztársasági párt elnökjelöltjévé való 
megválasztását. Ezek az, előválasztások, 
amelyeket több államban a nagy no­
vemberi választása megelőzően az év 
elején tartanak, a két nagy politikai 
párt selejtező mérkőzései. Mindkét 
párt külön-külön ejti meg az elnökvá­
lasztásokat. Bizonyosra vehető, hogy a 
New Deal politikusai Wisconsinban 
buzgón támogatja Wilkiet, mert ha 
most is Rooosevelt ellenjelöltje lesz, 
akkor sokkal könnyebb lesz a dolguk, 
mintha Dewey edlen kellene harcbaszá! 
laniok.

A New Deal híveinek helyzete nem 
irigy lésreméltó. mert tudvalévőén a de­
mokratapárt kettévált, egyik része Roo- 
seveltet követi, a másik pedig ellenzéki. 
Roosevelt elnök volt hadügyminisztere 
Wood ring demokrata politikus közölte, 
hogy a New Dealt ellenző demokraták 
legközelebb nagygyűlést rendeznek, 
amelyen megbeszélik, hogy milyen rend­
szabályokat alkalmazzanak Roosevelt 
elnöksége ellen. Woodring azt javasolja, 
hogy a demokrata párt Hull külügy­
minisztert jelölje. Ezzel szemben Roose­
velt kezére dolgozik, talán tudatlanul, 
mert az elnök saját megválasztásának 
megkönnyítése végeit hír szerint arra 
gondol, hogy az általános közkedvelt­
ségnek örvendő Hull külügyminisztert 
alelnöknek jelöli.

Nem történi újabb eremény 
a lengyel-szovjet viszályban
Bernből jelentik: (B. T.) Londoni tá­

jékozott lengyel körökből arról értesül 
a Svájci Távirati Iroda, hogy Mikolaj- 
czyk, a lengyel menekült kormány mi­
niszterelnökének tervezett amerikai 
utazása, a legújabb keleteurópai esemé­
nyek miatt kérdésessé vált. A lengye­
lek mindent e] akarnak kerülni, ami 
részükről azt mutatná, hogy bármiféle 
kísérletet akarnának tenni Amerika 
belső ügyeibe való beavatkozásra. Ha 
az utazás egyáltalán létrejön, ami a 
legközelebbi napokban eldől, akkor az. 
Washingtonban teendő látogatásra kor­
látozód ik. Milolajezyk ez esetben szigo. 
ruan elkerülj az amerikai lengyel cso­
portokkal való érintkezést. A lengyelek 
a Icngyel-szovjet ellentéttel kapcsolat­
ban azt mondják, hogy uü"' b esemény 
nem történt.
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Nagy Bezsd pénzügyigazgató a rögzített adóról Me=ik ««»era, 
nyilatkozott a vármegyei közigazgatási

bizottság Illésén
APOLLÓ: Valamit visz a viz. 
BELVÁROSI: Hazafelé. 
CASINO: Csákó és kalap. 
KORONA: Akkor.

Nagyvárad, február 9. Bihar várme­
gye közigazgatási bizottsága szerda dél­
előtt 10 órai kezdettel, dr Cziffra Kál­
mán főispán elnökléséve! közigazgat as i 
bizottsági iiléet tartott. Az üléeen fel­
olvasott alispáni jelentés a következő­
ket tartalmazza:

Közjóléti tevékenység, — néhány rii- 
haeegélyezéet és házasodási kölcsönfo­
lyósítást kivéve, — január hónapban 
nem volt.

Ebben a hónapban a múlt évi elszá­
moltatások felülvizsgálása és a juttatá­
sokhoz folynak az előkészületek kivizs­
gálások útján.

A fel nem épült Onesa és árvizes há­
zakhoz a szükséges építkezési anyagok 
igénylése és beszerzése folyamatban 
van.

A Közjóléti Szövetkezet traktorai ja­
vítás alatt vannak, hogy a tavaszi szán­
tásokat akadály nélkül megkezdhessék.

Kielégítőnek mtmíiMé a közellátási helyzet
A vármegye közellátásával kapcsolat­

ban jelentette az alispán, hogy a jelen­
legi körülmények figyelembevételével 
kielégítőnek mondható. Panaszok ezidő- 
szerint a lábbeli-ellátás terén vannak 
csupán, mivel Bihar vármegye kerete a 
december havi emelkedés után újból 
erősen lecsökkentetett és a régi lábbeli- 
készletek teljesen elhasználódtak, tehát 
ma már pótlásról szinte 70 f!0n/n-ban 
kellene gondoskodni. ez pedig meg a 
keret megemelésével sem volna megold­
ható A lábhelihiányokat igyekezeti 
borskor készíttetésével egyensúlyozni, 
azonban, sajnos, az ehhez szükséges 
hőranyagot sem sikerül folyamatosan és 
a szükséges mennyiségben beszerezni. 
Kérte a ni. kir. közeliátásiigyi minisz­
tertől engedélyt hulladékbőrökből ké­
szítendő fatalpn bakancsokra is. azon­
ban a borhiány miatt erre nem sok te­
hetőség van.

A vármegye tüzelőanyaggal való el­

látását a friss termelésű tűzifa felhasz­
nálásával sikerül fokozatosan enyhíteni. 
A jövő évi zavaró körülmények meg­
előzése céljából pedig már most olyan 
intézkedéseket tett folyamatba, ami 
előreláthatólag megfelelő eredménnyel 
jár és a lehetőség szerint a jövő évi 
szükségletet már ez év tavaszán sikerül 
leszállíttatni. E célból a hiányok pót­
lására a m. kir. földművelésügyi mi­
nisztertől a földreformoe erdőkben egy 
további újabb fabasználat kitermelésé­
nek engedélyezését és annak a terme­
lés befejezése utáni azonnali leszállítá­
sának megkezdését kérte. Az elöljáró­
ságokat. közintézményeket és üzemeket 
pedig felhívta, hogy a jövő évi szükség­
letük biztosítására a szükséges intéz­

kedéseket már most tegyék meg. ne­
hogy megfelelő költségfedezet hiányá­
ban a tüzelő anyagbeszerzés a késő őszi 
időkre húzódjon el.

detmény utján fogta a pénztigyigazgn- 
tóeág értesíteni.

Nincs tehát ok a valótlan hírekből 
táplálkozó nyugtalanságra.

Ezzel kapcsolatban Miskolczy Pál bi­
zottsági tag szükségesnek mondotta a 
közönség tájékoztatását, mert sokan ab­
ban a hiszomben, hogy rögzített adó­
juk megmarad, nem adnak be adóval­
lomást, pedig jövedelmük alapján be 
kellene nyújtaniuk azt A pénzügyigaz­
gató erre azt a megnyugtató választ 
adta, hogy amíg az adókivetés nincs 
megindítva, addig senki nem esik ké­

sedelembe a bevallás elmaradása miatt.
A tanfelügyelő közölte jelentésében, 

hogy január hónapban a vármegye te­
rületén 17 iskolában szünetelt a tanítás 
fahiány miatt. Ezenkívül több község, 
ben az ottműködő tanító zsirhiánv 
miatt már a lemondás gondolatával 
foglalkozik. A tanfelügyelő orvoslást 
kórt.

A gazdasági felügyelő jelentése sze­
rint január hónapban a szokatlanul 
enyhe időjárás jó hatással volt a veté­
sekre és sehol sem észlelhetők károk

Az erdőfelügyelősóg ismét a fafuvn 
rozás nehézségeiről tett jelentést.

A vilfykáfotú. ie$madethM
és ie$é&e$hteieseM

A bőd-, robbanó- és kézigránátok szerepe — A leg­
mozgékonyabb és leghatásosabb tüzérség — Hogyan 

harcolnak a kötlösilő csapatok?

11200 vágóiméra! Nell beszolgáltatni
Végül jelentette, hogy a m. kir. kőz- 

ellátáeügyi miniszter folyó évi január 
hó l-lől június hó 30-ig terjedő időre 
Bihar vármegye és Nagyvárad thj. vá­
ros területéről I I 200 darab vágómarha 
igénybevételéi és beszolgáltatását ren­
delte el a múlt évi rendszer szerint, 
mivel az új beszolgáltatásra vonatko­
zóan rendelkezések csak július hó 1-én 
lépnek hatályba. Ezen mennyiség a vár- 
megye szarvasmarba állományának kö­
rülbelül 10—-12%-át
34.800 rj marhahúsnak felel meg. Sa

jclnti es mintegy
Saj­

nos. ez igen súlyosan érinti a várme­
gyét. mert ezzel az egy cv előtti állo­
mány kb. 23—30®/0-o6 esők ken lését 
idézi elő. A beszolgáltatandó keret r<5<

kerítésére lehetőség nincs, mivel a be­
szolgáltatáshoz a közellátásnak és hon­
védségnek igen fontos érdekei fűződ­
nek .

Az alirpúni jelentős;, tudom ásít Ívé tele 
mán a bizottság jóváhagyta a kor­
mányhoz fel térj eszi oiiflö félévi jelentést, 
majd az egyes ügyosztályok jelen lesei 
következtek.

A tiszti főorvos jelentése szerint a 
közegészségügyi állapotok január hó. 
napban javullak a december havi ál. 
laptokhoz képest, inért a fertőző beteg­
ségek száma csökkent. A varmegyében 
január hónapban 258 lélek volt a 
m Cfíz o t rv f* /.n porod ;ís.

tér-

e helyzet a rögzített adéh terén?
A pénzügy igazgató részletes jelentési 

trtt, az adóbehajtás eredményeiről, — 
majd a következő bejelentési telte:

\ Nagyváradon megjelenő ,,Esti lap" 
február hó ,1 i számában a pénzügyi 
hatóságoknak a rögzített adók felmon 
rlasávalkapnsolatban követett eljárás./ 
fa. vonatkozólag egv olyan cikk jelent 
meg, ame vnek állításai o való ténye
két. nem fedik — mmidoMa. _ Ez-u-t
szükségesnek tartom, hogy ;l tekintetre 
Köz igazgatási Bizottságot az adók ive- 

rtes állásáról a valóságnak megfelelően 
1 á jr kozta ssarn.

' ’• adókivetés jelenlegi állásit ti. kő. 
ó tkezo; A föld s házadó kivetése meg 
fn vamatl-an van ugyan, de a iegmiij, 
községi/,.már befejezést, tm
á.a.ári'- keni ti adó, jiiveilp! 
fgyonado kivtdipsének mtgitwl 
Kfit-m történi uh 
miszierium
':<•!. m in

■r. Az V. 
m /'s i1- 

ftí/SH még 
mert a pénz.ügytni- 

az eiii, vonatkozó rendele 
*»<■ Az ci" o évben azok

tartoztak vallomást adni, akiknél a 
liszfajövrden ni a 10.000 1* t. meghalad 
la, loiábbá akiknek jövedelme :l/. előző 
évi jövedelmének 50 százalékát, meeh.i 
ladólag emelkedett és vő -• fíi azok l, r 
nek az adóhivatal az, adójukat felni, ti- 
doha. illetve azok az adózók, ak1 k ra­
jai elhatározásukból adójukat felmond­
va. ' a lloniiic-t adtak. Mini ezekből lát. 
halo, a vallmnásailás alól :ly előző év 
Iv'ti is r.-H!, ,., kisebb jóvcdelniü adózók 
' oltak feltiaeiiive. Hogy a folyó évben a 
pénzügym:nisjiferlum ezt a kérdett ml 
kt'ppen szaluih n/ ■ ,|, arrój rendelet h;a 
n\ íb a nem ti'■:i itkrt 'hatóm puszi n 
arra kívántam rámutatni, hogy az 
..! - "’;i!*■■ tmk a :iimeg, < adófelm-mdas 
ra vomfkoz.ó hi-e: mái- azért sem felel, 
ne,; tm v a v:i ifíiak. mert rende et 
hiányában / p e z ü gy í g a z g a t ős ág a fö’yő 
év/ kereseti, jövedelem V vagyonadó 
kivetését meg sem and it ja Ennek a 
niegimlitás írói az adóz j közönségei bír

A legmodernebb hadviselés egyik 
legfélelmesebb fegyverneme a ködösítő 
osztag, mely nemcsak a múlt évi nyári 
offenziva, hanem a téli elhárító harcok­
ban is kiválóan beváltotta a hozzáfű­
zött reményeket és érdekes módon mé 
gis alig hallott róla a közvélemény.

A ködösítő csapatok főfegyverét két 
különböző űrmértékű, egy közepes és 
egy nagy aknavető alkotja, mélyeknél, 
közös tulajdonsága a rendkívül nagy 
tűzerő. Egy- üteg néhány másodperc 
alatt összehasonlíthatatlanul nagyobb 
számú gránátot tud egy bi/myos célte­
rületre kilőni, mint például maga a tü­
zérség. X szinte egyidejűleg becsapódó 
gránátok nagy robbanó és repeszhatá- 
snkkal az egész területei elárasztják.

Ifa az ellenség ebbe a gránátzáporba 
belekerül, rend,•/érint a nicgseniniisü- 
I ess el egyenrangú veszteségeket szén­
ied. A ködösitő-rsapalok gránát vetői­
ből háromféle gránátot lehet kilőni: 
ködgránátokat. robhanógráitátokal. és 
lánggránátokat.

A ködgránátok feladata elsősorban az 
ellenségnek a látástól való megfosztá­
sára szolgálnak. A gránátoknak az el­
lenséges állások előtt és között kell 
ködfalat emelnie, hogy megakadályoz­
zák a célzott fegyverhasználatban.

A köd alkalmazása különösen az el­
len- rget nldaláll ások vagy olda I mozgá- 
c.ik Itat ás I a 1 a n i t ás á ban lesz jó szóig ál­
latni.

X -aj,it \ áI!.,’k,»/á-ni,. mint például a 
I .Hn :■ ,1 ás elök ész ít öl' vngv az p 1 leiiséfft ól 
valói el-zakadas álcázása esetén a köd­
fa! a sa la I vonalak elé kerül. X köz­
vetlen cél itt is az ellenséges célzás le­
helet li n llétel ése.

X gránát vet ok lii/ereje a ködfejlrsz- 
te-brn is deIIlő szerepet játszik.

X ködfal m egtrreiutésére elegendő 
egyetlen sorház is és ezután már elég 
hí--só . ul ,i illőitáplálni.

X z egyes k ödgrán á I okkal való liii re 
ez-nkiiiil. mint páueélelliáritö eszköz 

- nagyon ha-zna 11 b -1 ön ,’k b/niiyith 
A pán:k in ■ i ködbe kerülve f ii e-z!
: .i éke - i’nl h á i k.'nvtelen iiik'.n löiii’

pane éli '!i mit 
tudják 11 • vi 
zen tér él e és

a hely/elet a I apa-/, till I 
i inö-zakii'k ügyesen ki 
•»'ni a panrélkur i mrgkli­
fe! lobba ni ásá ra A re nesz-

gránitok feladata az. ellenség megsem- 
misilése.

Hatásuk titka az egyszerre kilőhető 
gránátok nagy száma, mellyel több tü­
zérüteg össztüzének felelnek meg, ezen­
kívül pedig rendkívüli légnyomás és re- 
peszhatásúak.

A rcpeszgrán átokkal együtt a láng­
gránátok különösen a házakban vagy er­
dőkben befészkelődött ellenség leküzdé­
sére alkalmasak. A lánggránátok nyo­
mán keletkező tűz az ellenfelet fede­
zékei elhagyására kényszeríti és ilyen­
formán védtelenül kiszolgáltatja a re­
pce zgráná I oknak.

X téli álióbáli,íróban és védekező har­
cok lui n természetesen lehelet len, hogy 
mindenütt elegendő számú különleges 
gránát vető áll jon rendelkezésre. A kö­
dösít ő-e-apa tok nak, melyek mindig * 
csata gyújtópontjaiban kerültek line- 
fősre, ezért ál kellett térniök a mozgó 
harcászatra. A csapatok mindig valami­
vel az első vonal mögött állanak ké­
szenlétben és a szükségnek megfelelően 
a legnagyobb sietséggel innen vetik ma­
gukat a veszélyeztetett pontokon rend­
szerint már előre elkészített tüzelő állá­
sokba. Ezt a gyors bevezetést nagyon 
megkönnyíti a k ödiisíl ő-esapa toknak 
gyors terepjáró jármüvekkel való fel­
szerelése valamint a gránálvetök kis 
sólya, mely szállításukat a legrosszabb 
útviszonyok mellett is lehetővé teszi. 
Magas hóban a gránát velők szállítása in 
fogai n- szánon iagv r gy-zr ríien r-ak 
rzántalpalvm történik, úgyhogy vonta­
tásukat minden különösebb megerőlte­
tés nélkül s/íikség esetén maga a le­
génység I. elláthatja. Ennek különösen 
éjjel. á I lásvál t n/t at ásóknál van nags
jelent f,..ege. mert ilyen módon el lehel 

örülni, bogi a messze elb-|Halszél nin 
torzó gás idejekorán felhívja az ellen- 

: figs elmét. Mar pe,Tg a gyakori . 
gyúr, állá, i a 11 o z ’ a I ás a ködösítő csapa 
oni;i! különösen b nveges szerepet i.it- 
z;k mert rendkívüli hatásosságuknak

hi a mr lepő rajtaütés az cgvik fel- 
iil Ni

a magyar Laoohban
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, Illetékes katonai hely megcáfolja 
a keleti arcyonalon lévő magyar 

csapatokról terjesztett híreket
Tovább tartanak a kemény harcok a keleti arcvonal szakaszain 

Kiabranditoan hatnak Londonban az olasz harctéri események

Változatlan Finnország* magatartása
A Magyar Távirati Iroda jelenti: Az utóbbi napokban néhány 

külföldi rádióállomás olyan híreket közölt, hogy az orosz had­
sereg arcvonalban küzdő magyar hadosztályokat veit szét és 
ezekből többezer foglyot ejtett. Fenti hírrel kapcsolatban ille­
tékes katonai helyen a következeket jelentik ki:

A keleti hadszíntéren magyar csapatok nem küzdenek az 
arcvonalakban. Az ott alkalmazott megszálló csapatok a vasat 
vonalak mentén kisebb támpontokban biztosító szolgálatot vé­
geznek. Az utóbbi napokban egy párszor előfordult, hogy ilyen 
támpontok érintkezésbe kerültek az arcvonal hézagain átszi­
várgó orosz lovasclekkel. Számottevő veszteségeink azonban 
egy alkalommal sem voltak, A több magyar hadosztály szétve 
réséről és többezer magyar fogolyról terjesztett hírek tehát teljes 
egészükben valótlanok.

Valamennyi szovjet áttörési kísérlet 
meghiúsult a német csapatok

ellenállásán
Berlin. (MTI.) A 

szállásáról jelentik ;i
Führer főhadi- 
Német Távirati 

Irodának. A véderő főparancsnoksága 
közli: Zsaskov tói keletre Pedie.sovtől 
délre és Yitcbszknél súlyos elhárító 
harcok jegyében telt el az elmúlt 
nap. Valamennyi szovjet áttörési kí­
sérlet meghiúsult csapataink határo­
zott ellenállásán. Zsaskovnál tegnap 
1 I szovjet páncélost pusztítottunk el. 
A kémény harcok tovább tartanak. 
Az Tlmen-tótól nyugatra és Fugától 
északra is visszavertük az ellenség­
nek páncélosoktól és csat a repülők­
től támogatott támadásait. Neveljtől 
északra. Fugától nyugatra és Narvá- 
nál vállalkozásaink sikerrel jártak és 
helyi jellegű a re vo na I m egjav í t ások ra 
vezet tok. 
mán 100 
toltunk cl. 
gép volt.

A ne Hu női szakaszon az elmúlt na­
pon csekély hareitevékenység volt. 
Egy amerikai zászlóalj támadását

A legutóbbi két nap folya- 
szovjet repülőgépet puszi í- 

Saját veszteségünk 1?

szétvertük, •*> páncélost elpusztítot­
tunk. Erős harci roham járőreink 
Apriliáto! délre, részben szívós ellen­
állási leküzdve, helyi sikereket értek 
el. Messzehordó tüzérségünk hatáso­
san tüzelt a nett linói ha jógyülekezé­
sekre. Egy .szállító hajó kigyulladt. X 
légierő hatásos támadásokat intézett 
a neltunói és anziói kirakodások el­
len. A bombák több nagy tüzet okoz­
tak es súlyosan megrongáltak I ke­
reskedelmi Iiujót 14 ezer tonna térfo­
gattal.

A délolasz arcvonalon az ellenség 
nyomása Lassulótól észak uvtigat ra 
vá 11 ozat] an ul tart anélkül, hogy na­
gyobb harci cselekményekre került 
volna sor. Az itt vívott kemény har­
cokban különösen kitüntette m átlát 
a 44. Hoch und Deutschmeister biro­
dalmi hadosztály.

Ellenséges 
Chios

nak. aki 8 nappal ezelőtt azt jelen­
tette. hogy Rómától délre elszalasz­
tottak a kedvező alkalmat. A helyze­
tet azért nem látják feltétlenül veszé- 
lyeztcttnek. 4 kényes pillanat az lesz 
ha Kesserling megkezdi nagy ellen- 
támadását.

Helsinki elhagyáséra hívták 
fel a finn lakosságot

Amszterdam. (MTI.) A Német TI 
jelenti: A washingtoni finn követség 
szóvivője kijelentette, mint Hull ame­
rikai kii 1 iigyminszter angol jelentés 
szerint közölte, hogy Einnország vi­
selkedésé változatlan. A finnek még

akkor mn adják meg magukat, K« 
Helsinkit egyenlővé teszik a föld «et­
ilével.

Stockholmból jelentik: (MTI) A fir.n 
főhadiszállás a finn főváros lakosságá­
hoz figyelmeztetést intézett, amelyben 
felszólította, hogy hanvju el önkénte­
sen Helsinkit. A felszólítást azzal okol­
ják, hogy sok ablak ment tönkre éa 
eminrt hiány van lakható lakásokban. 
Az állami alkalmazottaknak, a községi 
hatóságoknak, a rendőrség és katona­
ság tagjainak, valamint azoknak, akik­
nek jelenlétére a gazdasági élet, a lég­
oltalom, stb. miatt szükség van, nem 
szabad elhngyniok a fővárost.

Basel. (Búd. Tud ) Londonban az 
amerikai légitámadásokat az invázió 
előkészítésének tekintik — Írja a Nfl- 
zionalzeitung. A katonai szakértők 
megállapítják, hogy a légitámadások 
jóként repiilőbásisok ellen irányul­
nak. íz invázió időpontját politikai 
szempontokból is élénken tárgyalják. 
Londonban attól tartanak, hogy nem 
igen lehet majd a francia partizánok 
segítségére számítani, mert a foganat 
tosított erélyes intézkedések megtörik 
az ellenálló mozgalom erejét.

Továbbra is kedvezően falapnak 
a horvátországi tisztogató had« 

műveletek

nevű svt

repülők felgyújtották 
ikötőjében tartózkodó Wirii 
•d hajót.

Minden előnyüket elvesztették 
az angolszászok a Clsterna melletti

szakaszon

\
/.ágról'. (Ml I) A Nemet 1 I jelenti: 
kommunista bandák a parasztokat

kényszerrel sorozzák he. Közülük 
többen kétségbe es i's ükben öngyilkos­
ságot követtek el. mert nem bírták 
ki a bandák között elviselhetetlen 
életükét. A kommunista vezetők a 
parasztokat azzal fenyegetik, hogy 
szökésük esetén családtagjaikat ki­
irtják.

Berlin. (Ml F) Az Tnlerinf jelenti: 
1 oválihra is kedvezően alakulnak 
azok a támadó és üldöző harcok.

amelyek során Horvátország nyugati 
részét megtisztították a kommunista 
bandáktól. A kommunisták csupán

során 240 halottathárom vállalkozás 
vesztettek és ennek többszörösét se­
besültekben. Á napokban a német 
csapatok súlyos csapást mértek a ban­
dák egyik jól kiépített támaszpont­
jára és annak legénységét megsemmi­
sítették. A kommunisták itt 138 ha­
lottat. sok foglyot és nagy fegyver­
es más hadieszköz-raktárt, valamint 
készletekét veszítettek.

Délszláv harci egység alakult 
a szovjet hadsereg kebelében

Berlin. (MTI.) Az" Tnterinf jelenti: 
A nettunói partraszállás hídfőjénél 
az inváziói kötelékek hétfőn f isler- 
nától délnyugatra egy amerikai zász­
lóaljnak páncélosokkal támogatott 
helyi előretöréseikre szorítkoztak. 
Ezt az előretörést a nemrégiben elő- 
rehelyezett nemet esapattestek szét­
verték. Az amerikaiak vesztettek egv 
csomó foglyot és három nehéz harc­
kocsit. Délután a nemet rohamegysé­
gek közvetlenül Apriliánál elfoglal­
lak néhány helyi jelentőségű állást. 
Fienyésző csekély saját \ eszteség mel­
lett a briteknek tetemes vesztesége­
ket okoztak és együttvéve 207 
foglyot ejtettek.

A délolaszországi arevonalon a Cas- 
t'erfortétól északkeletre levő német 
magaslati állások lábánál meghiúsult 
az angol-amerikai csapatok három ro­
hamvállalkozása. Az a brit állítás, 
hogy a német vonal mögött fekvő 
llizzoferrato és (lamprola helysége­
ket hevei lék. merő kitalálás. Op nem 
is voltak harcok.

Genf. (MTI.) A Tribune de Geneve

tin ■

a következőket jelenti Chiassóból: Az 
Albani hegvekheu felállított igen erős 
messzehordó ágyuk fedezetével az 
eg(‘sz ellenséges hídfő területe fölött 
uralkodnak, a német gyalogosok be­
hatolnak az angolszász vonalakba. A 
gyalogosokat harckocsik követik és 
így részenként megsemmisítik az an­
gol csapatokat. Cisterna mellett pél­
dául a nemetek több műit 90(1 angolt 
fogtak el. Az angolszászok ezen a 
szakszón elvesztették minden elő­
nyüket. Keserűiig most támadja a 
hídfőt és teljesen meg akarja semmi­
síteni.

Kiábrándító hatással vannak 
a brit Pavíterrényre az olasz 

hajszálérről érkező hírek
(>enf. (MII.) Több svájci francia 

lap londoni tudósítója szerint az 
olasz harctérről Londonba érkező hí­
rek kiábrándító hatással vannak a 
Inil közvéleményre a legutóbbi kél 
hét Fiz ikóriása után. Kezdenek iga­
zat adni annak az amerikai tíjságíró-

Isztanbiil. (MTI.) X szóijetsajlót 
továbbra is igen nagy mértékben fog­
lalkoztatja a délszláv kérdés. Az Iz- 
césztija jelenti, hogy a vörös hadse­
reg kebelében délszláv harci egység 
alakult, amelynek vezetésével Marko 
Wesirs délszláv alezredest hízta meg. 
A harci egység alakulatai jelenleg 
gyakorlatokat folytatnak, hogy részt

vegyenek a harcokban. A Pravda cik­
ket közöl l.asltovirs közíró tollából a 
jugoszláv kérdésről. A cikkíró szerint 
litá csapatai a szerb-horvát-szlovén 
testvériség jegyében küzdenek a dél­
szláv föderáció megteremtéséért. A 
cikkíró a délszláv' ügy árulójaként 
bélyegzi meg Wihailorirs tábornokot.

Vöröskeresztes hajókat bombáztak 
az angolszász repülők

Interim jelenti: 
órákban angol

Beilin. (MTI.) Az 
Február 7-én. a déli 
löhlimotoros repülőgépek bombák­
kal es fedélzeti fegyverekkel megtá­
madták a ( hios kikötőjében horgonv- 
zó XX iril svéd vöröskeresztes hajót, A 
hajó oldala és parancsnoki hídja ki­
gyulladt. A bombák Wilson dr-F a 
svéd vöröskereszt képviselőjét, vala­
mint a hajó svéd legénységének egv- 
reszet megsebesítették. Megsebesült 
ezenkívül a hajó görög szerződéses 
orvosa is .

Berlin. (MTI.) A Nemei TI jelenti: 
Angolszász repülők február 6-án tűz­
fegyverekkel támadtak olasz térség­
ben egy német kórházvonatot, ame­
lyen a jelzések látható jellel voltak 
feltüntetve, úgyhogy tévedésről nem 
lehet szó.

Milánó. (MII) X Nemet FI jelenti: 
Hivatalos adatok alapján Olaszor­
szágban az angolszász légi támadások­
nak I 3 17 lelkész, szerzetes 
esett áldozatul.

es a paca

Magybritánma uralkodó helyzetét 
fenyegeti cr Szeglet

Helsinki. (MTI.) X Német TI je­
lenti: Az Observer című angol lap. 
mint az lián ^unta jelenti, a napok­
ban újból hírül adta. hogy a bolse­
visták állítólag karja la! finn köztár­
saság alapítását tervezik. amelyben

A nusinennak 
[•el. Mint H finn 
jelunió ! innoi 
ugyanezzel a
meg Kódolásba 1 
í z a szándékuk

szánnak döntő szí 
in lap folytatja, a ^z 

zugot egyszer i
(érvvel akarta 
ie Irr« »Inga Ilii. 

a bolsevista képvise
inul

’yen»’)»;?*#*
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(üknek egyezer már csúfosan meghiú­
sult. Finnország most is elkészül* 
arrj, hogy az új politikai szovjet tá­
mad ásókkal kísérlik meg keresztül­
vinni ant, ami a vörös hadseregnek 
katonai téren nem sikerült. 1 h1 bár­
milyen legyen is a politikai lámádé) 
hadjárat, Finnország hidegvérrel es 
eltökélten résen áll szabadság irrt es 
életének függetlenségéért ve ott vé­
delmi harcra.

Stockholm. (MTI.) Mint a BulL- 
iroda jelenti Millard Tiydyng ameri­
kai szenátor a rádióhan beszedet 
mondott Anglia és a Szovjetunió há­
ború utáni viszonyáról Európában A 
beszéd Washingtonban nagy feltűnést 
keltett. A szenátor szerint ugyanis a 
szovjet-lengyel válság az első jele an­
nak, hogy a Szovjet fenyegeti Nagy - 
britannia uralkodó helyzetét nem­
csak Európában, hanem az egész vi­
lágon. A szovjet nem engedi, hogy a 
brit világhatalom nagyobb szerepet 
játszók a politikában, mint az újon­
nan létesült szovjet nagyhatalom.

Newyork. (Búd. Tud.) A P. M. 
rimú lap, ellentétben Hull kijeién te­
lesével ,amelyet a «ajtóértekezleten 
tett, jelenti, hogy a londoni Európa 
Bizottság már megkapta Winant kö­
vet utján az amerikai javaslatokat a 
fegyverszüneti feltételekről. A brit 
javaslat is a bizottság birtokában van 
és most az orosz javaslatot várja.

gós elkövetése után eda Imiink. A 
Szentszék egyébként néhány héttel ez. 
előtt ti kommunista ltoverln, valamint 
Carruriolo tábornok letart íztatósaknr 
■szigorúan utiv-itolia a rendőrfőnökét,

kiil ne nyújtsanak menedéket a kolos­
torokban politikai menekülteknek, vae> 
máé személyiségeknek. Az olasz koz 
társaság nyugodtan vallatja a felelős­
séget a koz' 1 i>a-; gi rendőrség eljut a 
fáért.

szavonását. biztosítva teljes bizal­
mukról.

Trgyallák ezután azt a komoly 
kérdést, amely szerint a közellátás­
iig» i minisztérium mintegy 20.000 
tcxhlkiskcrcskcdöt a jövőben nem 
Imi megfelelő árukészlettel ellátni. 
Több felszólaló fejtegette, hogy ez a 
heh ze! azért állhatott elő. mert a fa- 
lu-i zsidó szatócsok Iparjoga lehető­
vé teszi azt. hogy textiláru ellátásban 
részesüljenek és igv tíz árukészlet el- 
( nyésződlk. A felszólalók annak a 
reményüknek adtak kifejezést, hogy 
nem a keresztény kereskedők lesz­
nek azok. aki ebben a kérdésben el­
hullanak. Elhatározták, hogy felké­
rik a Textil Bizottságot érdekeik 
megv é désé're.

Ezután több szakmai kérdés meg­
vitatására került sor. Megállapítot­
ták. hogy míg a keresztény textil- 
kereskedők alig keresik meg a rezsit, 
egyes másfajú kereskedők, bár üzle­
tük űré*, üzleten kívül nagy nvere- 
ségre tesznek szert. Elhatározták, 
hogy ebben az irányban is megfelelő 
orvoslást keresnek.

Az értekezlet végül is a Hiszekegy 
elmondásával véget ért.

Derecskére megy 
a Szigligeti Társaság

hoir.v a Sz.enlfzék külön emredélye nél-

félrevezetni Külföldről % msgpr 
közvéleményt

Minden intézkedés megtörtént a legújabb rádió-betyár 
tevékenységének kiküszöbölésére

A Magyar Távirati Iroda jelenti: Aéintny nap óta a magyar rádiónak 
Budapest / hullámhosszán, különösen este 21 óra 10 perckor közvetítedt. 
magyar nyelvű hímzőigúlától egy külföldi rádiólead óádlomiis oly mádon 
zai arja. hogy hagy azonos hit!1 linókkal a magyar rádió hírszolgálata ide­
ién nyilván zavart kel tő célzattal ki'dimhöiö becsmérlő közbekiaUásokknl 
igyekszik a magyar közvéleményt félrevezetni■ illetve befolyásolni. Ille­
tékes hehrö! ezért felhívják a magyar közönség figyelmét erre a körül­
ményre és megállapít itták, hogy Budapest I■ hullámhosszán Különösen 
este 21 óra ?0 perckor a magyarnyelvű híradás 'dóján hallható, szintén 
magyarnyelvű közbekiáltások és hirbemondások kizárólagos célja, hogy 
a magyar közvéleményt félrevezesse és hamis hírek terjesztésével a kö­
zönség körében zavar' keltsen. 4 zavar tkelt 6 törekvés abból a köriil- 
menyből is kitűnik hogy ezeket a híreket, nem hivatalos rádinszolgál'tt 
keretében sugározza a külföldi állomás, hanem csak a fenti ellenőrizhetet­
len módon. A közbeszólások kiküszöbölésére irányuló technikai intézke­
dések folyamatban vannak.

Kormányzónk lesz a főalakfa 
a debreceni egyetem Ireskómah

Nagy nehézségekkel küzd 
a Büdoghe-kormám?

Zürich. (MTI.) Chiassoból jelentik: 
Olaszországból érkezett legújabb hí­
rek szerint a Badoglio kormány nagy- 
nehézségekkel küzködik, nyíltan be­
ismerik, hogyha a válság tovább tart. 
a tábornagy kénytelen lesz visszavo­
nulni. A legutóbbi incidens alkalmá­
val, amikor a kormány ellen nagy 
elégedtlcnség nyilvánult meg, az olasz 
önkéntesekről volt szó. Ezek a csajta­
tok megtagadták a királynak a hű­
ségeskü letételét. Ennek következté­
ben Badoglio szükségesnek látta az 
önkéntes zászlóaljak feloszlatását. 
Emiatt Barbin a legutóbbi demokrata 
értekezleten megalapította fasziszta- 
ellenes (Quinta Permanente) erélye­
sen tiltakozott. Mint a továbbiakban 
közlik, az olasz királypártok Taren- 
toban királyhű gyűlést rendeztek. A 
gyűlés elhatározta, hogy a Bariban 
hozott demokrata határozatokkal 
ezembeszállanak.

Katonaszökevényeket 
tsrtőzta ott le az olasz Köz­

társaság! rendőrség a Vatikán
területén

Rómából jelentik: (MTI) A Német TI 
jelenti: Az Oeservatore Romano közli 
a Vatikán tiltakozását amiatt, hogy az 
olasz köztársasági rendőrség letartóz­
tatta a római Szent Pál kollégiumban 
Nem ti tábornokot, aki a régi légierő 
tagja volt, továbbá letartóztatott több 
magas-rangú tisztet és rendőrtisztet, 48 
fiatal katonaszökevényt és 9 zsidót — 
Mint annakidején jelentették, az olasz 
rervriőnség ugyanakkor lefoglalt négy 
gépkocsit, 900 gépkncsigumil, valamint 
i’OÖó liter benzint, melyek az olasz had­
sereg készletéből származtak és a kol­
légiumban rejtették el.

X Vatikán a. köztársasági rcmlörs-'g 
Kijárásában az egyházi állam területen- 
kívüliségének megsértését látja. Mint a 
római rádió jelenti, az olasz, hatóságok 
ezt a tiltakozást visszautasiiják Kiie- 
'en :k. hogy az egyházi állam területen- 
kívülisége, amint a later - ni szerződés 
ben megállapították, nem jelentbe* »• -•> 
•edéket olyanoknak, akik u,.

A debreceni Tisza István Tudo­
mányegyetem központi palotájában a 
díszterem falai csupaszon állnak. Már 
régóta tervezték az aulának freskók­
kal x-aló ékesítését. Most Bodnár Já­
nos rektor kezdeményezésére az eirve- 
temi tanács kijelölte a freskók tár­
gyát s ahhoz az Országos Irodalmi és 
Művészeti Tanács hozzájárulását is 
megszerezte.

Eszerint az egyik főfalon annak a 
képviselőházi ülésnek- jelenetét festik 
meg, amelyen 1912-ben a debreceni 
egyetem létesítését elhatározták: gróf

(Nagyvárad.) Nagy fontosságú ér­
tekezletet tartott kedden este a Ke­
reskedelmi Csarnok textil szakosz­
tálya, amelyen Lakomrsik Lajos el­
nök helyett, Szabados Ernő ügyve­
zető elnök több igen fontos szakmai 
kérde«t adott elő a nagyszámban 
megjelent tagoknak. Az értekezlet 
megvitatta a liaszonkules megállapi- 
1:1 sárnak módját, majd elhatározta, 
hogy a Hivatalos Lapból a tcxtilke- 
reskedőket érintő rendelkezéseket 
kinyomatják es ebben a formában 
megfelelő felvilágosítása»! ellátva, 
bocsátják a tagok rendelkezésére.

Szabados Ernő bejelentette a tex- 
zakoK/.talynak. hogy ügyvezető el• 

näht tisztm irt lemond. Lemondását 
• ' ’* indokolta. hog\ a szakosztály 

taggá kiizött nem találja meg a sziik-

az ő alakját állítja a művész ennek a 
freskónak előterébe. Az egyetemi tá­
ti áeeal szemben levő falra az egyete­
mi főépület alapkőletétel! ünnepsé­
gét megörökítő freskó kerül majd. 
ennek középpontjában Kormányzónk 
alakjával.

A mennyezetre a régi kollégiumi 
diákéletet ábrázoló festményt tervez­
nek: az egyetem ezzel is kifejezésre 
akarja juttatni a négyszázéves Kollé­
giumhoz fűző szoros kapcsolatát. A 
vallás- és közoktatásügyi miniszter 
rövidesen kiírja a pályázatot mind­
ezekre a festményekre.

tény megakadályozza munkájában- 
Igen súlyos körülménynek tartja azt 
a megdöbbentő helyzetet, hogy az 
utóbbi időben a keresztény keres­
kedők ellett néi leien leijelentéseket 
küldenek bizonyos egyéniek, a leg­
súlyosabb rágni inak kai illetve őket. 
hzáltal aztán állandó zaklatás éri .i 
kereskedőket, mindenki gyanús, aki 
el, bár az is lehetséges, hogy maga a 
feljelentő a legítyanusabb. Indítvá­
nyozta, hogy a Kereskedelmi Kamara 
közbenjárását kérjék a minden bi­
zonnyal tendenciózus akna-munka 
megaka dály ozására.

Az értekezlet nem fogadta el n le­
mondást. amelyet Szabados Ernő ki­
tartóan megismételt. Végül is több

A derecske! Iskolánkivüli Népműve­
lési Bizottság a nagyváradi Szigligeti 
Irodalmi Társaság közreműködésével 
szombaton délután fél 4 órai kezdettel 
irodalmi estet tart a derecskéi Kaszinó 
nagytermében. Az irodalmi estre a de­
recskéi Iskolánkivüli Népművelési Bi­
zottság meghívta Derecske intelligen­
ciáját. A meghívóból olvassuk, hogy az 
est előadói dr. őiémetliy Gyula prelátus 
kanonok, a Szigligeti Társaság elnöke, 
dr. Illathy Endre főispán dr. Sons Ist­
ván polgármester. Tabéry Géza Csurka 
Péter. Daráczi Kiss Lajos és P“pp La­
jos írók lesznek-

A debreceni műsor egyébként íav ala­
kult:

Hiszekegy. Énekli a Polgári Dalárda. 
A vendégeket üdvözli dr. Czijjra Kál­
mán főszolgabíró. Elnöki megnyitót tart 
dr, Némctliy Gyula. Nagyvárad törté­
nelméből előadást tart dr. fllatky End­
re főispán. Ezután következik a de­
recske! zenekar zeneszáma. Elbeszélést 
olvas fel Tabéry Géza és verseiből elő­
ad Papp Lajos. Szünet után a derecske! 
Polgári Dalárda ad elő énekszámokat, 
majd dr. Soós István tart előadást 
Nagyvárad román megszállás alatti éle­
téről. Nagyváradi költőket ismertet Da- 
róczi Kiss Lajos. Elbeszéléseiből felol­
vas Csurka Péter. Az ünnepély a Szó­
zat éneklésével ér véget.

Dr. Hrnrich Bé’a ttszlifdorvos 
tart előadást csütörtökéin 

n Szabadegyetem???
Február 10-cn, csütörtökön délután 

•> órai kezdettel kerül «or a Szabad- 
egy etem II. félévének hatodik előadásá­
ra- Dr. Heinrich Béla ti*zt ifőorv o-:
/* orrfiflalom az egészségért vnló hiiidr- 
I cm ben rímen tart előadást. melynek 
vázlata! lapunkban már közöltük. Dr. 
Hnnrich Bela ti«ztifőorvos előadásában 
nemr-uk egy egészségvédelmi anyairól 
hanem tájékoztatást i« ad mindazokról 
az egészségügyi nzrrvezrtrkről és ható­
sági kedvezésekről. melyek városunk 
lakosságának nagy része előtt a meg­
szállás következtében ismeretlenek. így 
ez az előadás a felszabadulás utáni űj- 
jáépíté.uiek f‘-y ik részéi képezi. \z elő- 
fdá« irat?’ városunk 1 ár* a da! mának szé-

felszólalás után. a tagok cüvlr.r* ; j f 
= zavázással kérték a lemondás > i-z 1 dé<j.

rétegei között általános az érd^k’ő-

/issa István volt akkor a Ház elnöke.

Köze: 2500 fextilkereskedőt 
nem tud árukészlettel ellátni 

a minisztérium
Értekezletet tarlóit a Kereskedelmi Csarnok textil 

szakosztálya

•égés összetartást. Ez a szomorú
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Äti újsép a kaftfváeadi étskás-
fémion?

Kontár, stróman, árit t s árkérdés a. Icri<?<$efőbb
problémák

Tokáréi os háziasszony,
ha

Diana sós borszeszt
vásárol, az üres üveqet visszaadja a kereskedőjének,

oki pénzt ad ért©

Nagyvárad, február 9. Az ócskátok­
nak is megvannak h májuk problémái; 
ezek megvitatására hirdette meg köz­
gyűlését a Baross Szövetség ócskán szak­
osztálya. de amint Rávesz Sándor > zak- 
osztúlyi elnök elpanaszolta nekünk. 
kevés érdeklődés mutatkozik az áeskás- 
társadalomban a közügyéi: Iráni. Min­
denki se jobbra, se balra nem nézve ha­
lad a maga útján, pedig ha összefogná­
nak az iparengedéllyel rendelkező óeti­
kusok, ki tudnák vívni jogaikat, ren­
det tudnának teremteni az ócska piacon, 
ahol most a lepleijesebb zűrzavar ural­
kodik, el tudnák távolítani a közbe- 
ekelődö láncosokat és sikerülne talán 
az árakat is mérsékelniük.

A kedd délutánra hirdetett szako-z- 
tályi gyűlésen is alig tizenöten jelentek 
meg az iparengedéllyel rendelkező 84 
ócskáé közül. Nagyjelentőségű társadal­
mi réteg manapság, hovatovább különö­
sen textil-vonatkozásban fontosabbak 
lesznek, mint az nj-árúval foglalkozó 
kereskedők, mert ha valaki igazán jó 
árút akar és nem tartozik a dúsgazda­
gok osztályához, sokkal jobban vásárol 
az ócskapiacon. Ez a rangosodás észre­
vehető az óeskások megjelenésén is: 
csupa jól öltözött férfiak és nők gyűltek 
össze a Elaross Szövetség tanácskozó ter­
mébe, Voltak közöttük bundás Höl­
gyek is.

Sok a kontár az ócska­
piacon

A legnagyobb panasz az, hogy tele 
van az ócskapiac olyan árusokkal, akik­
nek nincs iparengedélyük. Vásárnapo­

kon 200 —250 árus is megjelenik a pia­
cion. úgyhogy az iparengedéllyel rendel­
kezők szinte elvesznek a többi közt. Ter­
mészetesen ebben a szakmában nem le­
het a jogokat olyan pontosan elhatá­
rolni. V annak megszorult szegényem­
berek. akik kénytelenek hirtelen elad­
ni valami ruhadarabjukat vagy egyéb 
holmijukat. Ezek megváltják a piaci 
helyjegyet, ami méterenként 24 fillér 
8 beállnak a sorba. Nem lehet eltávolí­
tani őket, mert azzal érvelnek, hogy a 
(sajátjukat adják el s az cllenőrz.5 kö­
zegek nem ismerik annyira a terepet, 
hogy felelősségre tudnák vonni azokat, 
akik ezt * jogcímet csak ürügynek 
használják és rendszeresen árulnak ide­
gen holmikat. Az óeskások, akik mór 
iitgyvédet is fogadtak érdekeik védel­
mére, mór több ízben kersztülvitték. 
hogy rendőrség razziát rendezzen a 
piacon. Egy alkalommal 8 kontárt, 
máskor 14 jogosulatlan árust állított elő 
a rendőrség, akikre rá lehetett bizonyí­
tani. hogy rendszeresen űzik ezt a mes­
terséget iparengedély nélkül. Meg Is bír­
ságolták őket. de a kővetkező vásáron 
megint beálltak a sorba, mintha semmi 
se történt volna. Ha a jogosult ócská- 
sok panasszal élnek ellenük a piacon és 
jön a rendőr, vagy az ellenőr, hamar 
elkntródnak. cl- ha elmúlt a veszély, 
visszatérnek ismét e" -Itentö szidalma­
kat szórnak az . árulkodókra“. Emiatt 
állandóak a piacon a nem éppen épü­
letes jelenetek.

Közvetítők és strómanok
Különösen a wici,:1 !...! nem lehel bír­

ni, — panaszkodnak az óeskások. — 
Az ő cselükben nyilvánvaló, hogy nem 
mint ,,p: "álol“, vagy- a saját holmi­
jukat árulók jelentkeznek a piacon, pe­

dig ok mint piaci árusok nem kaphat­
nának hely-jegyet. Ezer fortéllyal jól- 
szúlt l:i a fennálló rendelkezéseket .< ha 
mór nem használ a fortély, agresszívek­
ké válnak s ez a magatartásuk egyre 
élesebb. Egy-egy hétfői napon 40 -50 
zsidó oeslcás is árul a piacon . . Más baj 
is I an veiiil:. f,(házalják a várost, össze­
vásároljál: az ócska-anyagot, ami aztán 
másod-harmadkézből kerül esni: a piac­
ra. Részben ez az oka annak, hogy env- 
nvire felszöktek az árak. Tulajdonkép­
pen ma is kezük ben tartják az ócska­
kereskedelmet. az iparengedéllyel ren­
delkező óeskások jórésze is nekik dol­
gozik s a piaci árusítás végén nyíltan. 
ott a helyszínen számolnak el egymás­
sal. A hivatalos ellenőrök egész seresé­
re volna szükség a leküzdésükre, mert 
maguk az árúsok. éppen az említett ok 
nTatt nem tudnak erélyesen fellépni ve­
lük szemben. Ezt az áldatlan helyze­
tet megint csak a vásárló közönség 
sínyli meg. A zsidó közvetítés s a ke­
resztény és a zsidó árusok között olykor 
csendesen máskor kirobbanó hevesség­
gé' folyó harc és vetélkedés felveri az 
árakat, úgyhogy ma már a szegény 
ember az ócskapiacon se tud vásárol­
ni semmit.

Tegnap este választmányi ülést tar­
tott a Magyar Megújulás Párt városi és 
megyei szervezete. Nagyváradon kiviil 
120 bihari község is képviseltette ma­
gát s így mintegy kétszázötven főnyi 
választmányi tag gyűlt össze az Újságíró 
Otthon vörös-term ében. Az összejövetel 
iránti nagy érdeklődés azzal magvaráz­
ható. hogy az ülésen megjelent vitéz 
Imrédy Béla ny. miniszterelnök, párt­
vezér Rajniss Ferenc országgyűlési kép­
viselő a Magyar Futár főszerkesztője és 
Vtncze András ny. altábornagy, orszá­
gos szervezési vezető is.

A párttagok előtt csak vitéz Imrédy 
Béla és Rajniss Ferenc szólaltak fel s 
ha nem politikai összejövetelnek hirdet­
ték volna a pártértekezletet, az előadók 
szavaiból inkább arra következtethetett 
volna 3 hallgatóság, hogy a tárgvkör 
hangja már abból a nagy magyar ősz- 
s-zefogáshól fakad, amelynek valóravá- 
lásáért minden hazáját szerelő magvar 
egyformán sóvárog, amely egyedüli erő­
kiteljesülés lehet a lángh,»borult világ 
fenyegető borzalmaival szembenézni, an­
nak ránk irányuló veszedelmeit elhárí­
tani. Nem volt az előadóknak egy sza­
vában sem pártpolitikai korteskedő* 
nem volt a régi háborúban annyiszor 
hallott esztelen ellenzéki kirohanás, lé- 
lekfertőzé«. hitmérgezés. szellemi köd- 
fejlesztés. Az előadók minden mondatá­
ból. minden mozdulatából, szemük min­
den rebben éséliől a hazájukat féltő és 
nemzetük jobb sorsában bízó hizlaló, 
komoly figyelmeztető, de minden kishi­
tűségtől mentes hang áradt szét

Kemény válasz volt ez mindazok fe­
lé akik a világesemények és harctéri 
fordulatok legcsekélyebb kr dvezőtlen- 
ségét is a tizennyolca* évek szomorú 
c. mnényrinek vi« = zavar iz*n,',i*ára sze­
retnek ki!.-. . iiálni. Nagy felvilágosítás

Nyilván ez a vetélkedés vezetett arra. 
hogy Nagyi áradon már nem jutnak áru­
hoz az óeskások. Debrecenbe. (’.subára, 
Hódmezővásárhelyre. Szegedre, utaznak 
áráért, ahol a zsidói: mégis hagynak rpy 
kis érvényesülési lehetőségei. T'yen út­
jaik alkalmával kirakodnak a nagyvá­
radi ó«zercsek az ottani zsib-piacokon 
is. s az a tapasztalatuk hogy más vá­
rosokban, nyilván maguknak az óeská- 
soknak szervezettebb összefogása követ­
keztében. sikerült már rendezni az ösz- 
szes függő kérdéseket. A kontárokat 
szigorúan eltávolítják, a ..privátok“ 
csak meghatározott napokon árulhatnak, 
de akkor is csak az iparhatóság enge­
délye alapján, amely pontosan számba- 
veszi az eladásra szánt saját-árút. hogy 
így a ,,privát“ árúé ne minősülhessen 
át önhatalmúlag rendszeresen áruló ócs- 
kássá •. .

Ez nemcsak a keresztény kereskede­
lem védelme és a piaci rend szempont­

volt ez minden sötétszándékú suttogás­
sal. felelőtlen hazudozással és rádióbi­
tanggal szemben. Egy hatalmas eszmei 
nyakleves csattant el tegnap este mind­
azok számára, akik ismét a magyar ezy- 
ség megbontásában bíznak és remény­
kednek, mert tegnap este százhúsz bi­
hari községbe vihettek hírt a világese­
mények valódi helyzetéről, a magyarság 
jövőjének kilátásairól és arról a pa­
rancsról. amelyet nehéz magyar sorsunk 
kialakulásának biztosítása végett min­
den józanul gondolkozó főnek teljesí­
teni kell. Éles megvilágításban láttuk 
mindazt a sok-sok veszedelmet, ami a 
Kelet-Nvngat mesgyéjén őrködő nemze­
tünket fenyegeti. De őszintén elmélyül­
hettünk azokon az ezeresztendős ma­
gyar kötelességeken is. melyeket tovább-

A Magyar Tudósiló jelenti: Ma­
rosvásárhely közellátási hivatala meg­
állapította, hogy többszáz maros vá­
sárhelyi lakos január 20-ig, a cukor­
igény lés napjának lejártág nem adótt 
be igénylési lapot. A miniszlérimni 
rendelet értelmében azok, akik igény­
lési kötelezettségüknek nem tesznek 
eleget, március 1-ével nem kaphat­
nak cukor jegyet. A körülbelül 2000 
főre becsülhető nem jelentkező mu­
lasztása érthető feltűnést és bizony­
talanságot keltett a város vzetőségé- 
nek körében annál is inkább, mert az 
igénylés szükségességéről, a bejelen­
tési határidőről több plakát és fel­
hív a- jelei-1 meg. Mosl mrgkis'-idi a 
város polgármestere, hogy a j'dcnt- I

iából volna fontos Nagyváradon is. — 
természetesen (zeni előtt tartva a kpvé* 
holmin pár fillért kereső nagyon szé­
né ny árúsok érdekeit — hanem az árak 
kialakulása szempontjából is. liiert ma 
már megfizethetetlen az ócska-árú Nagy­
váradon. Mondják az óeskások, hogy 
egy nagyon viselt férfi öltönyért 308 
pen "őt megadnak ők is. annyira felver­
ték az árakat az illetéktelenek s egv 
jobb öltözetért 500 pengőt is fizetnek. 
Mire ez az öltöny a vásárlóhoz jut. fan­
tasztikus magasságokat ér el az ára. 
Vannak hangok, amelyek javasolják az 
ócskaruha árának hivatalos szabályozá­
sát, de ez annyi ügykezelési nehéz­
séggel járna, hogy ezen a téren alig vár 
hatók árkorlátozások.

Az órskn-kereskedelcm szabad va­
dászterület marad illetékesek és illeték­

ra is épp olyan önfeláldozóén kell a 
Duna-völgyében vállalnunk, ha új ezer- 
éviinket meg akarjuk alapozni. Olyan 
áldozatok vállalására és felajánlására 
hangzottak el tegnap este komoly pa­
rancsszavak. melynek hazaszeretettől 
lángoló melege felolvasztott minden tár­
sadalmi. születési és politikai válaszfa­
lat. egvhf forrasztotta gondolatunkat, 
hitünket, reményünket, egy dobbanásra 
vezényelte szivünket.

Nem pártgyülésen voltunk tegnap es­
te. Pártpolitikától megtisztult. bölcs 
magyar szavak hangzottak el ott. me­
lyeknek ékessége, mélysége mindnyá­
junk leikébe mélyen belemarkoltak, 
mert az minden hazáját igazán féltő

kezesi határidőt a késedelmes igénylők 
számára február 10-ig kitolta abban 
a reményben, hogy a minisztérium 
helyet ad annak a kérelemnek, hngv 
a későbbi igénylők is szabályszerűen 
hozzájussanak a cukorjegyhez.

A Há^fulaídonosok 
í-z véts Ve

ezúton hívja fel minden háztulajdo­
nos figyelmét arra, hogy a jövedelem 
és vagyonadó bevallást február bő 
28-ig be kell adni. Az, iveket a Szö­
vetség : ••ódájában. Teleki-utca 2. 
diital.iL.nl töltik ki.

telének számára egyaránt.
fh M

Imrédy Béla és Rafníss Ferenc
Nagyváradon

magyarnak egyformán szólt. (***)

Kétezer marosvásárhelyi lakos 
nem adott he cukor igénylőlap oi
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ítélt a pestvidéki törvényszék Szabó 
László veit árkormánybiztossági 

főrevizor és vádlottársai megveszte­
getési ügyében

A Sővádfott négy évi fciüjyházbünlelésl Itanofí
Budapestről jelentik: A pestvidéki 

Törvényieken Mártim Albert törvény­
széki másodelnök tanácsa szombaton 
délben hirdetett ítéletet Szabii László 
volt órk ormány biz tos« ági főrevizor és 
tizenkét társa megvesztegetési bűnügyé­
ben.

A pestvidéki törvényszék megveszte­
getés bűntette és egyéb bűncselekmé­
nyekkel vádolt Szabó László és tizen­
két társa ügyében részben nyilvános és 
részben nem nyilvános tárgyalás után 
meghozta a következő ítéletet:

A pestvidéki törvényszék Szabó Lász­
lót kétrendbeli folytatólagosan elköve­
tett megvesztegetés bűntettében mon­
dotta ki bűnösnek és ezért négy évi 
/egyházzal, tíz évi politikai és hivatali 
jogvesztéssel sújtotta. A büntetéséből 
bét hónapot kitöltöttnek vett. Szabót

hivatali és politikai jogvesztésre ítél­
ték ugyanakkor kötelezték 1000 pen­
gőnek a kincstár javára való megfize­
tésére is az ítélet jogerőre emelkedése 
után. Büntetéséből öt hónapot vett ki- 
töltöttnek a bíróság az előzetes letar­
tóztatással. illetve vizsgálati fogsággal.

A pestvidéki törvényszék dr. Báné 
Endréné, született Suchy Anna vád'ot- 
tat vesztegetés vétségéért bárom hónapi 
fogházra ítélte, de a büntetés végrehaj­
tását heroin esztendei próbaidőre fel­
függesztette és mellőzte a hivatalvesztés 
kiszabását

A közokíra thamisít ás bűntettével és
hivatali bűnpártolás bűntettével vádolt

dr, Báné Endre volt árkormánybi/tos* 
sági főrevizort és dr. Nagy Anna volt 
árkormánybiztossági ergédrevizort. to­
vábbá csalás bűntettének kísérletével 
vádolt Trúcsiinyi Károly magántisztvi­
selőt. Percnyi György niagánhivalalno- 
kot, dr. Fodor Sándor nem gyakorló 
ügyvédet. .S zehntes Béla magánbivatal- 
nokot dr. Somogyi Imre gyakorló ügy­
védet és hivatali titok megsértése vád­
ja alól dr. Rrichrnnnn Jenő he nem jegy­
zett ügyvédjelöltet felmentették.

A pestvidéki törvényszék megállapí­
totta. hogy a vádlottak egyetemlegesen 
kötelesek a bűnügyi költségvetéseket 
viselni, továbbá, hogy a bűnügyi irato­
kat a jogerős befejezés után a megfele­
lő hivataloknak visszaküldik, a Szabó 
Lászlónál lefoglalt iratokat az illetékes 
hivatalok részére elkobozni rendelte a 
törvényszék. a dr. Kocsóh Bálintnál 
tartott házkutatás alkalmával talált 
iratokat pedig dr. Ivacsóh Bálint részére 
kiadni rendelik.

Az ítéletet jogerőre emelkedése után 
közük a vádlottak ügyében illetékes 
hatóságokkal.

vádja alól fel­it a in is vád bűntettének 
mentette a törvényszék.

Sarlós László építészmérnököt és 
'F'gns Dezső építési vállalkozót mint 
bűnsegéd i bűnrészeseket egy-egv rend­
be!: folytatólagosan elkövetett meg­
vesztegetés bűntettében mondotta ki 
Imnbínek a pest vidéki törvényszék és 
ezért Sarlóst nyolc hónapi bőrt önre, 
ÖÜOO pengő pénzbüntetésre és bárom 
évi hivatali és politikai jogvesztesre 
íli lie. Magos! büntetése hat hónapi
boriim, 3000 pengő a rom évi hivata­

x's politikai jogvesztés. A pénzbünte- 
- 100 pengőnként egy-egv napi bör­

tönre változtatható. Tényi Mátyás, je­
leli.cg felfüggesztett detektívet vesz lé­
gi'! és és hivatali titok megsértése miatt 
mondották ki bűnösnek és ezért nyolc 
hónapi börtönre, valamint bárom " ‘

Polgármesteri hirdetmény 
a cukrászdák legmagasabb kiszól-

gáláss árairól
város polgárme.s- 

szám alatt az 
adta ki:

átásiigyi Miniszter 
számú remle-

KozmeMfoaí üzemekben,
» szeszesitalt és cukorkát áru­

sító üzletekben is bevezetik 
a számolólanot

Nagyvárad Uij. 
tere 735 1914. k.
alábbi hirdetményt 

A ni. kir. Közel 
59.900 1913. K. M.
lote értelmében a cukrászdákban ki­
szolgálásra kerülő, legalább a meg­
jelölt mennyiséget tartalmazó adag 
kávé. tej. tea é-s csokoládé legmaga­
sabb fogyasztói ára f. évi január hó 

napjától kezdüdőleg a következő- 
V .>6.300 19 13. 1\. M. számú ren­
delet szerint, az. J.. 11. é.s III. cso­

portba sorolt cukrászdákban P.
1. 0.7 dl 100%-os babkávéból ké-

szült fi 
2. 0. 

szült f( 
3. 2 

bői I. I

b ó I

Rftményi-Schripller Lajos pénzügy­
ül i liszt er a 12-os bizottság sz.enl ai 
ülésén rendelettervezetet nyújtott 
a számlálólapok illetékéről. A javas­
lat emelkedő tételekét állapít meg az 
öi—ízes illetékköteles üzemekre és cgv- 
een az illetékkötelezettséget is kilor- 
jeszti. Félévvel ezclőlt lépett életbe

emelkedő té­
telek szerint állapító! t a meg a foga­
dok. vendéglők, kávébázak. mulatók 
és italmérési engedéllyel rendelkező 
cukrászdák által kiállított számláló- 
lapok illetékét, míg kocsmákban, ki- 
fozesekben és italmérési engedéllyé 
nem rendelkező cukrászdákban ez az 
illeték minden esetben r«ak 10 fil­
lér volt.

Lz a kettősség a forgalom bizonyos 
eltolódásra vezetett. mert a kisebb 
illeték kedvéért sok fogyasztó előny­
be részesítette azokat a helyiségeket, 
amelyekben értékhatárra való tekin­
tet nélkül 10 fillér, volt a számolólap 
illetéké. \ liálránvosan érintett ven­
déglátó iparok tulajdonosai tö! 
kertek az egyenlő elbán "-st. \ p 
ligyminkzler éri -ülésünk s/erinl 
méltányosnak is tartja, mert .-/>■- 
Gálok és a cukrászsütemények

gyasztása nagyobb teberbi róképcfiség- 
ről tesz tanúságot, az emelkedő téte­
lek alkalmazása szóéiális szempont­
ból így nem kifogásolható.

Kiterjeszti a javaslat a számolól.i- 
pok illetékkötelezettségét a szeszes­
italt. valamint eukrászipari és esoko- 
1 ádeipari termékeket árusító összes 
üzletekre é.s kozmetikai üzemekre is. 
V kis- es nagyközségekben azonban 
továbbra sem kell illetéket fizetni a 
»szeresek által kiszolgáltatott cukor­

kák után
\ kisemberek érdekében enyhíti 

a pénzügyminiszter az illetékkötele­
zettséget. amennyiben a k ávém éré­
seknek és kifőzéseknek nem kell lile. 
leket leróniuk, az oltani fogyasztásra 
kiszolgáltatott k en ver. péksütemény, 
lej. tejtermék zöldség, vagv gvii 
rnöle- után. lIentességet állapít meg 
a rendelet a páK andi arokon történő 
egves fogyasztásokra is.

uj intézkedést bizony ára k ed - 
lezőeti fogadják azok az üzeme! 
a ni c 1 ve I, az eddig? !■ - * f 1 ■ lorn v á - i
mód fol-.f--.il ked-, < zől’< o lii-lvz -it ■ • 
voltak

V I - - z lék' set el

ketekávé 1 26. 1.06. .92.
7 dl 750/»-os bab kávéból ké- 

•keiekávé 1.20, 1.—, --.86. 
dl tejeskávé 75°/u-os babkávé- 

1.12. 1.22. 1.06.
3 dl tejeskávé 7.5%-os babkávé- 

J .76. 1. Í 6, 1.26.
•5. 0.7 dl )0". n-os babkávéból ké­

szült feketekávé 1.12. .92. —.78.
6. 2 dl tejeskávé 50'Vo-os babkávé­

ból 1.31, 1.1 l, .98.
7. 3 dl tejeskávé 50%-os babkávé­

ból 1.68. 1.38. 1.18.
ÍJ. I).. dl 50°Ai-on aluli babkávé- 

keverékliől. vagy tisztán káv ó-pótló- 
ból készült feketekávé ].—, —.80.
—.66.

9. 2 dl tejeskávé a 8. sz. a latit emlí­
tett feketekávéból 1.12, —.92. —.78.

10. 3 dl tejeskávé a 8. sz. alatt emlí­
teti feketekávéból 1.-46, 1.16. —.96.

11. Meleg, vagy hideg lej deci lite­
ren kint —.28 .20, — .16.

12. Mandulalej decilitercnkint
—.36, .28. —.20.

13. 2 dl csokoládé, vagy kakaó pót­
anyagból készítve 1.20. I.—. —.86.

11. 2 dl valódi Ina (legfeljebb 10" n 
magyar teával színezve) 1.50. 1.38-
1.26:
lő. 2 d! kevert, vagy magyar tea 
-.1. .90. —.78.
16. Citrom teához .26, —.12.

— .12.

17. 2 dl n 
- .38.

Az 1—10.

m teához —50, —.38,

sorszám, valamint 13—15 
sorszám alatt felsorolt cikkek árai 
az édesitésre szolgáló cukor árát ma­
gukban foglalják.

A legalább 0.4 dl mennyiségű u n. 
espresso-feketekávé ára azonos az 
1.. 2., 5. és 8. pontban megállapított 
fektekávé árakkal, a legalább 0.6 dl 
mennyiségű törökkávé ára a fekete­
kávé áraknál egységesen 26 fillérrel 
magasabb.

A mandulatejes kávé ára a 3„ 4 , 
Ci., 7., 9. és 10. pontban megállapított 
tejeskávé áraknál egységesen 12 fil­
lérrel magasabb.

.Nagyvárad, 1911 február 5.
Dr Soós István s. k., 

polgármester.

228 máHió 
teíeionbeszéígetés l
A post a vezérigazgat óság ma tette 

közzé az elmúlt évi postai forgalom 
összesített adatait. A számadatok min­
den vonatkozásban óriási arányú 
emelkedésről számolnak be. Az el­
múlt esztendőben a posta ) 192.5 mil­
lió darab közönséges levelet továbbí­
tott. kereken 160 millió darabbal 
többet, mint az előző évben. Az 
ajánlott levélküldemények száma 2.3 
millió darab volt, 2.7 millióval több. 
mint 
mull
got, ez is 3.8 milliós emelkedésnek 
fele] meg. Nagy mértékben emelke­
dett nemcsak számszerűleg, hamm 
összegszerűleg i.s a postaittalványfor- 
galom. Feladásra került 23 millió 
postautalvány 3600.1 millió pengő ér­
tékben- Ez a darab forgalomnál i .9 
milliós, értéknél 1064 millió pengős 
emelkedést jelent.

I áviratot 8.866.00-et továbbítot­
tak, I■ J60.000 távirattal többet, mint 
az előző évben. Budapesten a helyi 
forgalomban tavaly 228 millió tele­
fonbeszélgetést bonyolítottak le. 10 
millóval többet, mint előző évben. 
Vidéken 61.8 millió volt a helyi tele­
fonbeszélgetések száma, ami 9 milliós 
emelkedésnek felel meg, Ezidö-szerint 
Budapesten 9.3.000, vidéken 92.000 
a tele fon elő fizet ők száma.

Pályázató hirdetmény
A m. kir. „gróf Károlyi István 

nagykárolyi honvéd fiúnevelő inté­
zetbe1" való felvételre az 1944—45. 
tanévre pályázatot hirdet a in. kir. 
honvédelmi miniszter.

Margittá, (Bihar vm.. mariiltni já­
rás) nagyközségnél megüresedett se­
gédjegyzői állásra pályázatai hirdet 
dr vitéz Nadányi János alispá

■■WBMBBBWBiM

egy évvel előbb. Eeladtak az el- 
evben 30.7 millió postacsoma-

lim.

S Német akadémia Nagyvárad? Lektorátusa
Schubert utca 5. szám

február
10

7 órakor
,

Prof. Dr. Kurt Berger, a budapesti Pázmány 
Peler Iudonnnyegyele.n tanára :

Nietzsche: 3i cselei cs kölíészeí
Az előadás a Lektorátus termében lesz megtartva

í febntát'
! n

• 7 tt'Rf'or

Hasznos Imre kereskedelmi 
magvarnyelvű előadása :

iskolai igazgató

'ß( r-
- j

p o -'te az 61 Eb

vem
gorúlib biinlr

in- «ZI
k. 1 " I1 I * !.1 Ü

A/ előadás a 1 eklorálus ferméoen lesz meqiarlva
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HÍREK
Sserkeeztőeég ée kiadóhivatal- 

NAGYVÁRAD,
SHLiari UEZSÓ-liTCA i SZÁM. 

Telefon: 12— 27.
•LŐFIZETÉSI ARAK: 1 hóra 4.30 P. 

3 hóra 12.40 p.
Postatakarékpénztárt csekkszámlánk 

Máma: 72.301.
Kátiratokat nem adunk fisa**

AZ ARANY VITÉZSÉGI ÉREM 
KITÜNTETETTJEI. A MTI jelenti: A 
Kormányzó Ur Őfömóltósága 1914. ja­
nuár 20-án kelt legfelsőbb elhatározásé, 
val a Szovjet elleni hadműveletek al­
kalmával a magyar tiszti arany vitéz, 
ségi aranyérmet adományozta vitéz 
Merész László tart. hadnagynak, mint 
a honvédség harmadik és vitéz Duska 
László századosnak, mint a honvédség 
negyedik tagjának.

csapó ferenc.dk. városi al­
jegyző A KÖZIGAZGATÁSI TANFO­
LYAMON. Nagyvárad, lehr. 9. Március 
1-én közigazgatási tanfolyam nyílik 
Budapesten, amelyre Nagyváradról rlr. 
Csapó Ferenc aljegyzőt küldi fel a pol­
gármester.

Leleplezték a Kormányzó Ur arcké­
pét lászapátlhan. Szolnokról jelentik: 
MTI Jászapálj község képvieolőtostü 
lelő ünnepi díszközgyűlés keretében 
leplezle le a tanácsiterme részére készít­
tetett, a Kormányzó Ur Őfőméllóságat 
ábrázoló arcképet. Az ünnepi beszédet 
Fáy István államtitkár, a község or­
szággyűlési képviselője mondotta. Meg­
emlékezett. .« Kormányzó Ur 25 éves 
ország’ásónak gazdag eredményeiről.

SACHA GUITRYT ORGAZDASÁG 
MIATT PÉNZBÜNTETÉSRE ÍTÉL­
TÉK Genfből jelenti a Búd. Tud.: Pá­
rizsból jelentik, hogy Sac ha Guitry hír­
neves írót és színészt orgazdaság miatt 
háromezer frank pénzbüntetésre ítélték. 
A széneloszlási hivatal ugyanis megál­
lapította, hogy Guitry rendszeresen vá­
sárolt szenet egy bandától, amely lo­
pott szenet hozott forgalomba.

Todt-díjat alapítót! a Führer. RcrVii-
hnj jelentik: (M II) A Német TI jelenti: 
\ Führer a fegyver, lőszer és hadifel­
szerelés-gyártás torén különleges gyárt- 
rnányok jutalmazására a dv Todt. Fri­
gyes díjat alapította. Kedden T -dv bi­
rodalmi miniszter halálának 2. évfor­
dulóján adományozták első ízben az új 
díjat. Az egyik berlini fegyverüzemben 
R német, feltalálót tüntettek ki a Todt 
díj első fokozatával. Az arany díszifit 
a Führer személyesen adta át a kitün­
tetetteknek.

A DÓM ÁN5 . \ z Ur Jézus nevében N. 
N. 5 pengőt juttatott el Rö*/e Lmilné 
részére kiadóhivatalunkhoz,

Meghalt Kercyzty István, a 
Nemzeti Múzeum könyvtárának 
igazgatója. A Budapest i Értesítő 
jelenti: kereszty István, a Magyar 
Nemzeti Múzeum könyvtárának igaz 
gat ója. í! I éves korában elhunyt. V 
zeneeszléti kán kivid filológiai mun­
kásságot fejie11 ki. í óbb opera- 'öve

Tíz éve halt meg Móra Ferenc.
I Szegedről jelenők- (MII) Tíz évvel 

ezelőtt hunyt el Móra Ferenc, a ki­
váló író es költő. Az évfordulón a 
Dugonics Társaság küldöttséggel je­
lent meg a sírnál és azon koszorút 
helyezett el. Letette a kegyelet ko­
szorúját a Városi Múzeum amelynek 
hosszú időn át igazgatója volt és az 
egyetemi ifjúság is.

FELHÍVÁS. Felkérjük a Nagyvára­
don lakó magyar görögkatolikus lóvé­
két hogy f. 29-ig a Magyar Házban le­
vő irodahelyiségünkben Sál Ferenc ut­
ca 9, szám telefon: 19 71). szemé!ve­
sén, levélben vagy akár telefon útján 
összeírás céljából jelentkezni szívesked­
jenek. Az összeírás célja az, hogy Nagy­
váradon is megalakuljon a . Magyar Gö­
rögkatolikusok Országos Szövetségé­
nek" (MAGOSZ) helyi szervezete, amely 
a magyar görögkatolikusok igazságos 
ügyét kellő módon és megfelelő eszkö­
zükkel képviselni fogja. Az összeírással 
kapcsolatos mindennemű felvilágosítást 
megbízottunk fentnevezett helyen szer­
dán és pénteken délután 4—6 óráig 
személyesen ad. Szervezőbizottság.

Kérdésessé "ált a lengyel menekült 
miniszerelnök euteUka; útja. Zürich­
ből jelentik: (MTI) A Svájci Távirati 
Iroda Londonban szerzett, értesülése 
szerint Mikolajczik miniszterelnök 
amerikai útja a legújabb kelet-európai 
események miatt kérdésessé vált,

A VÁRADVELENCEI EGYHÁZKÖZ­
SÉG a városi népművelési bizottság ke­
retében vasárnap délután jól sikerűit 
előadást rendezett, melynek tekintélyes 
összegű bevételét szegénysorsú emberek 
téli felsegélvpzé'ére fordítja.

-! rdíl.-l ni,ic\ arr.i.

Darnand ellőni összeesküvést leplez­
tek le Franciaországban. (. Min'd ...... .
1; - MII \ idiv j jeh-nt.szerint a
francia niilieia in-/.-’"-.kűvokét fóti ,:t 
cl. akik Darna-nd, a francia re mb'1 iv--.r 
Mmike er több - munka látva elleti fi* 
r - ff-e kövest szőttek. \z Orr " I-r- ", -1 , '"i: 
•flpr beismerő vallóin-irt t'-tn-k

BíüLV i<Obi Csak 3 n i ig!
*

Fedák Sári, Csór: es, Mészáros Ági, Majmíssy, Vaszary 
P.ri, Rácz Vali. Bilicsy, Peíhes

ösLVAítOSl

Közel két és félezer áldozata van az 
anatóliai földrengésnek. Istunbulh>■ je-

-ntik• MTI; Az angol híriroda az an­
karai rádió jelentése alapján közli, 
hegy az ész-nknyuga--anatóliai fóldrt-n- 
srés áldozatainak ezárna, a lectijubh 
adatok szerint 23S1 halott re 1583 sebe­
süli.

SZAPORODNAK AZ ÖRÖKBEFOGA­
DÁSOK ÉS A TÖRVÉNYESITÉSFK. 
A budapesti árvaszék tevékenységi kö­
rének egy jelentős részét alkotják a há- 
zasságjogi intézkedések. A háború* vi­
szonyok ezen a téren sok örvendetes 
eseményt vontak maguk után. Az utób­
bi években egyre szaporodnak a tör­
vénytelenül született gyermekek törve- 
nyerítése és gyermekek örökbefogadá­
sa. A katonai szolgálatra bevonuló fér­
fiak lelkiismereti kötelességüknek tart­
ják Irigy törvényleien gyermekeik jogi 
helyzetét rendezzék és egyre több ilyen 
törvényesít ési eljárás folyik a gyámha­
tóság közben jöttével. Az örökbefogadá­
sok száma is hasonló okokból folyton 
növekszik. Az árvaszék közbenjárásával 
-ok vadházasságot is törvényes házas­
sággá változtattak. (Megy. Tud.)

BÚTORT
VKW

színeset MEZ EI-töI
Hál<>, kombinált t's előszobák. Konyha újdonságok

Szabadság-utea I™. (Szacsvav-utca 48.)
" 1 muh i-rmrnrrTii I» n n im». .............

Kolozsvár és környéke között zava. 
rok álltak be az autóburzforgalcmban.
Kolozsvárról jelentik: MTI A nagy ha 
vazás következtében Kolozsvár és kiír 
nyéke között zavarok álltak be az «tiltó- 
buszforgalomba ti. A MA VAUT ér'csü’é 
se szerint a következő vonalukon szü­
netel a forgalom: Kolozsvár-- A palit Lt

V a j d-ti kain a r ás, Kolozsvár—Hidalni as. 
Kolozsvár— Zilált- -Szilágysomlyó s Ko­
lozsvár—Bán ff yhunyad. A forgalom 
tisak a Kolozsvár—Magyarkapus es 
Kolozsvár—Szászfenes—Magyarlóna kö­
zötti vonalakon tartható fenn. Az el- 
torlaszolt tik-zakoszokra hóeki két ren­
deltek ki.

KISFALUDY SÁNDOR MEGZENÉ­
SÍTETT DALAI A KÁYÉHÁZAK ÉS 
VENDÉGLŐK ZENEKARI MŰSORÁN. 
Ez. évben van 100-ik évfordulója Kis­
faludy Sándor, a halhatatlan költő ha­
lálának. Ebből az. alkalomból az Ide­
genforgalmi Érdekeltségek Szövetsége 
felhívással fordult a zenghető vendég­
látó helyekhez, kávéházakhoz, vendég­
lőkhöz és felkérte az üzemek tulajdo­
nosait hogy ez évben zenekaraik műso­
rába vegyék fel K'sfaludy Sándor meg­
zenésített dalait. A szövetség füzet :!ak• 
jähen összeállítja ezeket a Kisfaludy- 
dalikat és a zenekarok ezek betanu1 á- 
,-.nal fi'guak iblozni Kisfaludy emléke- 
- r' • e-k. 1 'l 1 gy. Tud.)

Bolíviai menekülLUcrmányt alakit 
Eir-ziilában Psanranda. Zűr ehli'il : en 
• , MTI; W lehimjtieiból jelent k L 

I : mi .s szerint Pennrando Boll.
< v ti: elnöke, aki :/.id.Vzerint f.iniá 
Imit Pein . r.ó/k "ük Brufltáha 
-•zOndekn-zik menni. liosv olt bollvi r 

a n mám '.bikit-si*n.

Reggelin látta vendégül Churchillt az 
angol király. Stockholmból jelentik: 
(MTI) Az. unuol hírszolgálat jolouiése 
szerint a király kedden kiliallga iáeon 
1 vrf-dta Churchill min szUrnl nnköt — 
majd a Buckingham palotában regge­
lin látta vendégül.

HÁROMEZER MANGALICA TE- 
NY ÉSZ KA NT OSZTANAK KI KED­
VEZMÉNY FS ÍRÓN. Ránffy Dániel 
báró föMmiveléeügyi miniszter a közte­
nyésztésben lévő in a n ga! i c a il 1 om á n y 
vérfrissítése és min(-6égi színvonalán k 
emelése érdekében az előző években iól
bevált urálivá tenvészkai
nvolitáeát újból elrendelte. Az akció a 
múlt év végén kezdődött meg é> 1011- 
év április 30-ig befejeződik. Kiosztásra 
kerül 3000 mangalica tenyészkan. Az 
akciót a gazdasági íc,ü?y,’,<: -égek é> az 
erdélyi kirendeltség ti! án a Mangali- 
eatenyésztők Országos hgye-iilelcnek 
közreműködésével k nyolitják le. V/ 
akció során . csak 1 ÖrzskÖnyvezetman­
galica tenyészkanok oszthatók ki es pe­
dig ki zárói a ír a közit n yé^z lésre szolga ]o 
törvényhntóisági állatiénvv-ylé- i alapok 
községek és egyéb kö/iiletek reszere. 
Az akció vi«eli az árkrdvezinnyen kiviil 
a kiosztásra kerülő tenyészkanok számí­
tási é« biztosit ás i költségeit is. A ver- 
frissités érdekében különös f gyeimet 
fordítanak arra. hogy a kiosztandó te­
nyészkanok ne helybeli és lehetőleg ne 
a szomszédom, hanem a távolabb1 varme­
gyék területéről olvi’n
s/a rm a/zan 

■1.1 : env
ak.

I r ti v és/etek bol 
az érdekeltek 
• / akció során

<kocat p 1 I kaptak.

Sebesöltieifik 
foís«r evezésére színvona­
las műsoros estei rendez 

a Vöröskereszt
A Magyar Vöröskereszt Nagyváradi 

Fiókja c hó 19-ikén, szombaton este fé! 
7 órai kezdettel a Református Kultúr­
palota dísztermében műsoros estet ren­
dez, melynek jövedelmét a sebesülök 
és a szórvány magyarok felsegéiyezésé 
re fordítják. A bevezető beszédet 
Arany Paszkál premontrei kanonok 
mondja, míg az est további programját 
magasszínvonalú szavalatok, ének-, he­
gedű- és zortgovaszámok töltik ki.

X műsor részletes ismertetésére még 
\ issznténink.

Burgonya-értekezlet 
volt a földmivelésügyi 

minisztériumban
A MTI jelenti: A földművelésügyi mi­

nisztériumban az érdekelt állami intéz­
mények, szakmeberek. gazda-érdekkép- 
vieelti és értékesítési szervek bevoná­
sával értekezlet volt, annak a megvita­
tására, milyen intézkedésekkel leltet a 
burgonya termést, növelni. Az. értekezlet 
megállapította, hogy n földművelésügyi 
min is íz tér ium a szükségesnek tartott 
intézkedések nagy részét már folyamat­
ba tette és a minisztérium az értekez­
leten előadottakat, meg fogja vizsgálni 
és a még szükséges intézkedésekéi 
megtenni.

Ip&r.ies'iíieH hírek
Az ácsmesterek szakosztályának 

elnöksége fölkéri az összes képest­
iéit ácsmestereket, hogy e hó 10-én, 
délután 5 órára az Ipartestület szék­
hazának játéktermében az uj rende­
lőtök megbeszélése tárgyában pon­
tosan jelenjenek meg. Ugyancsak 
megbeszélések lesznek a Kolozsvá­
ron megtartandó érd oly részi ácsmes­
terek mtgyg) üléséről.

Ezúton hozzuk tudomására a fod­
rász: pari szakosztály tagjainak, hogy 
f. Iió 9-én. azaz szerdán este fői 7 
órakor az Ipartest lilét helyiségében 
fogjuk szétosztani íz uj árszabályo­
kat. amely IV11 február 10-ével lép 
életbe. Kérjük tagjainkat, hogy ezen 
árszabályt mindenki vegye át annál 
i* inkább, mivel annak 10-én minden 
üzletben ki kell függesztve lenni.

I sztikcsstály Elnöksége. 
*

Felit írás a riüanszerelökhiiz! Ér­
tesítjük tagjainkat, hogy a szegutal­
ványokat « zakó Lajos szakos/,1 alvi 
elnöknél Kossuth Lajos-utca, átve­
hetik.

llll'IICkUg Elnökség.



F>)

Ferenc irzsef tiisz»iHcn:o?a 
ismét IkéhtekediSí Budapesten

\ milcmiiumi kiállítás idején he­
lyezték üzembe a budapesti földalatti 
villamost. \z első uta- Eercnc lózscf 
királv volt. rászóró külön díszkocsit 
építőitek. V kocsinak kot bejárata 
volt, egyik a király- másik a kimerő* 
számára. \ kocsit közepén fa! válasz­
totta két részre.

X díszkocsit évekkel ezelőtt a Be-z- 
kár a közlekedési múzeumnak adta. 
most azonban, hogy javítani akarnak 
a földalatii megnövekedett forgal­
mán. visszakértek a kocsit a múzeum- 
lói. Teljesen átalakították, a kocsi 
belsejében levő tükröket leszerelték 
és a király volt díszvillamoskoesija 
már közlekedik is a földalatti vona­
lán.
♦ o^e*

Februárban l'BO pengő 
a napos csibék ára

A földművelésügyi miniszter a kel­
tető központok által átvett ten vesz- 
tojások darabonkénti árát februárra 
cgv pengőben állapította meg. A 
törzskönyvelő baromfi-telepek a meg­
állapított tenyész-tojás árak után 
további lő százalék felárat kapnak. 
Februárban a napos csibék ára dara­
bonként 1.80 pengő. A baromfite­
nyésztők egyesülete a kereskedelmi 
miniszterhez fordult a napos csibék 
postaszátiltásának engedélyezése vé­
gett. A miniszter most közölte, hogy 
az állami elein őrzés alatt álló ba­
romfi keltető telepek a magánosok 
elmére szóló élő állatokat, napos csi­
béket, a községi elöljáróság közben- 
jöttével adják fel. Közli a miniszter, 
hogy az élő állatok szállítását azért 
kellett korlátozni, mert a postai eso- 
magforgatom óriási módon megnö­
vekedett és a mozgó postakocsik 
túlzsúfoltsága igen sok esetben a 
posta utján szállított élő állatok el­
pusztulását okozta, (ólagy. Tud.)

HABI

CSÜTÖRTÖK, FEBRUÁR 10. 
Budapest I.

Délelőtti muzsika. 
Beszkárt-zenekar.
Budapesti szalonzenekar.
Külföldi híradó.
Szórakoztató zene.
Honvédcink üzennek. — A Vörös­
kereszt bajtársi rádföszolgálata.
M űvészlemezek.

kara.
Hankies János dr előadása, 
tlniczky László tánczenekara. 
Ifjúsági énekkarok.
A Földművelésügyi Minisztérium 
rá dióéi őad »«sorozata.
A mi kis városunk. Közvetítés a 
Vígszínházból. Színjáték,

g r o ti r
Sokacsontrepetiést szenvedett a kstkapus 

edzésen Lúráiií

MAGYAR LAPOK Szerda lóit. február

Tegnap délután k el ka pus edzést 
tartott ,i NAC csapata az Fr/sébel­
li get i sporttelep kispályáján. X nagy 
hó miatt bizony nem valami kifogás- 
tálán volt a talaj s talán annak is kö­
szönhető. hogy eggyel megint több 
lett a zöld-fehérek harcképtelen já­
tékosa. Xz egyik támadásnál ugyanis 
] óránt Mészárossal került szembe 
és a hátvéd a síkos hóban megcsúsz­
va, ráesett a Lóránt bal lábára úgy, 
bogy a fedezet nyomban harcképte­
lenné vált. Az orvosi vizsgálat pedig 
külső bokacsont repedést állapított 
meg. X sérült játékos lábát azonnal 
gipszbe tették g tekintettel, hogy nem 
súlyos az eset. 10 nap múlva már le­
veszik a gipszkötést. De bármilyen 
egyszerű is a sérülés, ahhoz elég, 
hogy Szegedi után most már Lóránt 
is kimaradjon a zágrábi portyából.

Edzés után Rónay Ferenc edzőtől 
érdeklődtünk a baleset felől:

— Szinte a halszerencse üldöz ben­
nünket a zágrábi át elölt. Iz útleve­

lei; és vizűm megszerzési' k'öriili ne­
héz'égi'!; melle most játékosaiul; Is 
eg yi e-másra h arckép! eleit el; l;é vál- 
na!;. Szegedi betegen fekszik és 
I.ónint sérülésével must már sem hát­
véd sem fedezel tartalékkal nem 
rendelkezünk, ez pedig igen nagy 
gondot ad a nagy út előtt.

— Halljuk, bogy most már a Csapó 
igazolása is rendben van és most már 
jogosan szerepel a csapatban. Hogy 
mozog az uj játékos?

— íz OSK-tól tegnap érkezett 
meg Csapé) játék-engedélye s így 
a tavaszi fordulón számításba is ke­
lletjük már az uj szerzeményt. Túl- 
keveset foglalkoztam még a fiúval 
ahhoz, hogy komoly véleményt mond­
hassuk róla. de a mai pályaviszonyok 
sem engedtél; még hogy azt mutat­
hassa egy játékos, amit tad. Csapó­
ról igen jó híreket hallottunk, remé­
lem. he is fogja váltani a jókötésű 
játékos a hozzáfűzött reményeket.

sziNHAa,

Homohpad
Bemutató n Szigligeti Színházban

1 Szigligeti Színház B e tn ár 
liéln .11 o in o 1; p a </" című szati­
rikus vigjálékával akart kedvesked­
ni a nagyváradi közönségnek, K i ss 
Manyi vendégjátékával. Egy ehii- 
lyedt hajóról homokzátonyra vetődik 
három férfi, egy ivó, egy kalandor, 
egy államférfi és egy rselédleány. Itt 
aztán egy hosszá, unalmas és bosszan­
tóan ízléstelen vetélkedés kezdődd; 
a minden férfiúi önérzetéből kivet­
kőzött három ember között nz eset­
ten cselédleányért. Megjelenik n ne­
gyedik férfi is hogy most már eggyel 
többen mutassák be azt a férfi-tioust, 
amelyik ellen minden becsületes 
ember tiltakozik. Szerencsére, a lát­
határon feltűnő hajó régét veti a to- 
i ábhi izedenhodésnel;.

í darab nélkülöz minden tiiagn- 
sehb művészi értéket. Az érzékiség­
nek ilyen nyílt kiteregetése ellen til­
takozik a megújuló, tisztultál)!) ma­
gyar szellem. Akinél; nincs mondani­
valója. az ne nkitrjon erkölcsi nihi­
lizmusénál kérkedni ma. amikor az 
ilyesmi már minden jóizlésü ember­

ben elutasításra talál. Egy Idült vi­
lágnézet sivár és erkölcstelen szelle­
mét nem akarjuk visszaidézni. Egy 
korhadt mentalitás visszaesem pé- 
szését nem engedhetjük meg. Ma már 
merjük kérni az esztétikumot az ero­
tikám helyett még akkor is. ha ez 
utóbbi a materialista gondolkozásnak 
igényét ki is elégítené. .1 színház ér­
téke nevelői s éppen azért megdöb­
benti) tájékozatlanságra vall e Bet- 
niír-<larab színpadra hozatala.

A szereidéi!; igyekeztek a legjobbat 
adni de onnan, ahal nincs., a legjobb 
akarat mellett sem lehet valami ér­
tékeset kihozni. Kiss Manyi igazi, 
művészettel alakította a trampli cse 
lédleányt. Kár. hogy nem egy igazán 
értékes darabban adtak neki fellépési 
lehetőséget. t három férfi: B o s s 
József. II orrát h Jenő és I. e n d- 
rai I.ajos is mindent megteltek a 
többi szereplővel együtt. hogy szép 
játékukkal enyhítsél; a nézői; bosszú­
ságát a jó ízlést sértő darab miatt.

BÉETEKY KERENG

Aáás-yélet
térti ruhákat, használtakat legjobban 

vénét, eladhat Molnárnál. Bénier-tcr 1. dili
Eleilaó egy 3 lámpáéi telepe« radio. 

Téglavető-utca 71. ,v,ü
Kombinált diófa bútor eladó. 11.- 

gyessy Uárlon-u. 4. asztalosnál. 533
Kombináltszoba, konyha, rvkam -r 

eladó Verő asztalos, Kapucinus-u. II.
Wesselényi-». 1 í. ,z. ház eladó. Ér­

tekezni Cőáky-u. -4. háztulajdonosnál, 
1. ajtó. 517

KERESEK megvételre egy húzós 
mázsát. Széchenyi-tér 2, kenyér- 
üzlet.

Kombinált diófa bútor eladó. Lie. 
gyestsy Mávtou-u. 3. asztalosnál. bök

HiUeufMe
Fertőtlenítést, poloska mely ée min 

den nem u férgeit irtását 3h evj gyakor­
lattal vallatja, Varga. Danko Fista-utca 
ti. Telefon 27—56. 313

Paragázzal poloskát, molyt, petéit 
mindenből felelősséggel írtja, Csutora« 
ázigligeti-u. 7. Telefon 14—21. (ili4

NAGYVÁRADI 
GAZDÁK ÉS KISIPAROSOK 

HITELSZÖVETKEZETE
mint az Országos Központi Hitelszö- 
vetkezt tagja, Gróí Bethlen István, 
u. 6. 1 Jelzálog és váltok ölesó II 
költségmentesen 5l/än/o kamattal 5 
évre kapható, 2. Takarékbetét után 
4°/o kamatot adunk. 3, 1 teli (picu- 
lás) betéttel a legjobban neveljük 
gyermekeinket takarékosságra. Leg. 

kisebb hetibetét 1 pengő.

Varrógépjavitás egy évj felelősséggel 
Jakab műszerésznél, Kossuth-u. 5. Te­
lefon 23—30. . 65

CUKRÁSZDÁT felszereléssel együtt 
keresek. Cím a kiadóban, 543

Pianinót vagy rövid zongorát bérel­
nék. Sárosey, Gömbös-utca 45. 542

Elveszett 28 tüzráceönlvény Mátyár. 
király-út. 60-tól Sánc-utca 18-ig. Megta­
láló jutalomért küldje öntvényeket len­
ti címek valamelyikéhez. 545

Debreceni cserélne lakást váradnak 
Cim a kiadóban. 544
M.iitanaj j. aö k

MMst fe&í:

A színházi iroda közlemónve:

Kiss Manyi felléptével 
minden esSe „Homoknad

kefe Péter kerül szilire.

Egy boldog pesti nyár. 
legnagyobb operett-sikere, vasarnap 
délután 3 órakor és este fi órakor van 

Népmüvc 1 őcIési előadás keretében 
hétfőn este a Bánk bán van a színház 
műsorán, filléres helyárakkal. Tegyek 

már válthatók. 
Előkészületben Zilaln I.ajos: Haza­

járó lélek e, .színműve.

Gépírónöt felveszünk. (>» pa I kórhoz 
Gazdasági Hivatal. Jelentkezés délelőtt.

HÓMUNKÁSOKAT KERES I VÁ­
ROS. Nagyvárad tlij. város kiiztisztu^é- 
gi üzeme hótakarítésra alkalmi munká­
sokat felvesz. Jelentkezni lehet a köz­
tisztasági iizem fuvartelcpén. Kaszám) ti­
ter 17. szám alatt.

Perfekt villanyszerelőt, aki a motorok

adóhivatalba kérünk. f ii
Kifutó fiú 14—15 éves koszCul es 

fixfizetésse! azonnal felvétetik. Takao- 
né, állomási villamos megálló melletti 
ujságbódé. 535

ÁHásl kém
Irodai gyakorlattal, gépírással, fiatal 

leány állást keres. Címeket a kiadói) 
kór.

Némi irodai gyakorlattal bíró leány 
irodai alkalmazást keres gép- és gyón 
írás nélkül. Cim a kiadóban.

Érettségizett fiatalember, gyáripari, 
irodai és álhimszáinviteli gyakorlattal, 
anyagkezelésben jártas, gazdasági s 
méretekkel állási keres. Jelige ..Azon 
Halra“ kiadóba.

Középkorú magánoshoz házvezetőnő, 
nők elmennék, vidékre is Cim: Na. 
várad, Kuv.sm János u. 2. Ihletnek.

8.35
10.15
11.17
11.40
12.10
13.30

14.00
15.00
15.10

15.30
111.20
17.00
17.2

Csak felnőtteknek szerdán este há­
romnegyed 7 órakor X -bérletben, 
csütörtökön este. pénteken este es 
zombalon este bérlet,szünetben. Kiss 
Manyi felléptével a Homok fiad Rét 
nár Béla szatirikus vigjáték-ujdou- 
saga van a szimiaz műsorán. Mér é­
kei len felemelt lielvárak. X m. I 
leriőközönség ráfizetés nélkül kappi 

Kis« Manyi vendégjátékát. Jegvi 
löl ajánlatos előre gondoskodni 

Szombaton délután egynegyed 
orakor. rendes hely árakkal Ki 
Manyi felléptével a nagysikerű /■ t

KIADÖTULA J UONOS: 
SZENT LÁSZLÓ.NYOMDA R At.

A fieri eszteséri leír1
Dr Paál Árpád ür Virán Jeromos

* ''zent I ász ' -r vnniH n P - T

uGAsert lelet

Készült a Szent László.nyomda r. V 
korforgó gépen Nagyvárad, Szilágyi Kaveha/.ikhau es veoítgiokbeii kér:

» Menyai Lapok aL


